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Πληθωρισμός  Νοεμβρίου 2024 στην 

Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε στις 28/11 το Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος δείκτης 

τιμών καταναλωτή στην Ισπανία ανέκαμψε 

περαιτέρω τον Οκτώβριο τ.ε. στο 2,4%, 

καταγράφοντας σημαντική άνοδο κατά 6 

δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας, έπειτα από 

την άνοδο κατά τρία δέκατα που είχε 

καταγράψει τον Οκτώβριο σε σύγκριση με το 

Σεπτέμβριο. Η άνοδος αυτή, σύμφωνα με 

αναλυτές, οφείλεται κυρίως στην άνοδο των 

τιμών της ηλεκτρικής ενέργειας και των 

καυσίμων. Σε μηνιαίους όρους, ο δείκτης 

τιμών καταναλωτή αυξήθηκε κατά 0,2% σε 

σύγκριση με τον Οκτώβριο, κατά τέσσερα 

δέκατα λιγότερο από ό,τι είχε αυξηθεί τον 

Οκτώβριο έναντι του Σεπτεμβρίου. Ο δομικός 

πληθωρισμός, ο οποίος δεν περιλαμβάνει τις 

τιμές των νωπών τροφίμων και των 

ενεργειακών προϊόντων, μειώθηκε ελαφρά και 

διαμορφώθηκε στο 2,4%, στο ίδιο επίπεδο με 

τον γενικό δείκτη, έναντι 2,5% τον Οκτώβριο. 

Από πλευράς του, το ισπανικό Υπουργείο 

Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας ανέφερε ότι, 

συνυπολογιζόμενου του Νοεμβρίου, ο μέσος 

πληθωρισμός των τελευταίων 12 μηνών 

ανέρχεται σε 2,8%, ήτοι κατά μία μονάδα 

λιγότερο από πέρυσι και σχεδόν τρεις φορές 

χαμηλότερος από εκείνον του 2022. Σύμφωνα 

με την οπτική του Υπουργείου, «αυτή η μείωση 

υπογραμμίζει την αποτελεσματικότητα των 

μέτρων οικονομικής πολιτικής που 

εφαρμόστηκαν, τα οποία καθιστούν δυνατή 

τη συμβατότητα της υψηλότερης ανάπτυξης 

μεταξύ των κύριων οικονομιών της 

ευρωζώνης και τη συνέχιση της μείωσης του 

πληθωρισμού σε συνεχή βάση». Η 

αντιπολίτευση, από την δική της οπτική, 

επέκρινε τη νέα άνοδο του πληθωρισμού, 

αναφέροντας ότι «οι πολίτες περνούν 

χειρότερα κάθε μέρα και αυτή η κατάσταση 

κλιμακώνεται». 

Παράλληλα, η ισπανική Κυβέρνηση 

ανακοίνωσε ότι κατά το προσεχές έτος 

περισσότερες από 11 εκατ. συντάξεις 

πρόκειται να αυξηθούν κατά τουλάχιστον 

2,8%, ποσοστό που αντανακλά την άνοδο 

του ως άνω μέσου ετήσιου πληθωρισμού. 

Σημειώνεται ότι ο υπολογισμός της 

φόρμουλας αναπροσαρμογής των 

συντάξεων που προβλέπεται στην οικεία 

νομοθεσία προκύπτει με τον προσδιορισμό 

του μέσου ετήσιου πληθωρισμού μεταξύ 

Δεκεμβρίου 2023 και Νοεμβρίου 2024. Η 

ανατίμηση κατά 2,8% των συντάξεων για το 

επόμενο έτος θα σημαίνει περίπου 600 ευρώ 

περισσότερα ετησίως για τους 

συνταξιούχους με μέσο συνταξιοδοτικό 

επίδομα, ενώ οι μέσες συντάξεις του 

συστήματος θα αυξάνονται κατά περίπου 

500 ευρώ ετησίως. Επισημαίνεται ότι το 2022 

οι συντάξεις είχαν αναπροσαρμοστεί ανοδικά 

κατά 2,5%, το 2023, εξαιτίας της μεγάλης 

πληθωριστικής κρίσης, αυξήθηκαν κατά 

8,5%, ενώ το 2024 κατά 3,8%. 
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Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε το 

Νοέμβριο στις 11.641,30 μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία πτώση της τάξεως 

του 0,27% έναντι των 11.672,60 μονάδων στο 

τέλος Οκτωβρίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 14,4%, 

ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει 

άνοδο της τάξεως του 2,1%. 

  

Στοιχεία ανεργίας για τον Οκτώβριο 

2024 στην Ισπανία  

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 

από το ισπανικό Υπουργείο Εργασίας, η 

καταγεγραμμένη ανεργία στην Ισπανία 

αυξήθηκε κατά 26.769 άτομα τον Οκτώβριο 

τ.ε. φτάνοντας τους 2.602.054 ανέργους. 

Αντίθετα, η κοινωνική ασφάλιση κατέγραψε 

επιπλέον εγγραφές, με τον μέσο αριθμό 

εγγεγραμμένων να ανέρχεται στους 

21.332.513, χάρη στις 134.307 νέες θέσεις 

εργασίας που δημιουργήθηκαν τον ίδιο μήνα, 

αποτυπώνοντας την μεγαλύτερη αύξηση των 

τελευταίων 22 ετών για τον μήνα Οκτώβριο (με 

εξαίρεση το 2021). Με αυτή την αύξηση, και 

ενώ απομένουν δύο μήνες μέχρι το τέλος του 

έτους, καταγράφονται μισό εκατομμύριο 

περισσότεροι εργαζόμενοι, συγκριτικά με την 

ίδια περίοδο του 2023. Σημειώνεται ότι η 

ανεργία αυξήθηκε κυρίως στον τομέα των 

υπηρεσιών, όπου σχεδόν 50.000 θέσεις 

εργασίας χάθηκαν στην εστίαση λόγω του 

τέλους της καλοκαιρινής περιόδου. 

Επιπροσθέτως στον κατασκευαστικό τομέα, ο 

αριθμός των αιτούντων εργασία μειώθηκε 

κατά 1.676 άτομα και καταγράφηκαν σχεδόν 

12.000 νέοι ασφαλισμένοι. Ο συνολικός 

αριθμός συμβάσεων που καταγράφηκε για 

τον Οκτώβριο τ.ε. αυξήθηκε αγγίζοντας τις 

1.527.007, από τις οποίες οι 664.195 ήταν 

αορίστου χρόνου (ήτοι το 43,5% του 

συνόλου). 

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, αν και η 

πλειονότητα των νέων ανέργων είναι γυναίκες 

(σχεδόν 14.000, ήτοι το 51,8% του συνόλου), ο 

συνολικός αριθμός των ανέργων γυναικών 

(1.567.611) είναι ο χαμηλότερος από το 2008. 

Επιπλέον, οι εργαζόμενες γυναίκες 

ξεπερνούν, για δεύτερο συνεχόμενο μήνα, το 

όριο των 10 εκατομμυρίων και 

αντιπροσωπεύουν το 47,4% του συνόλου των 

εργαζομένων, αποτυπώνοντας το καλύτερο 

ποσοστό απασχόλησης γυναικών που έχει 

επιτευχθεί ποτέ. Αντιθέτως, στην κατηγορία 

των νέων κάτω των 25 ετών καταγράφονται 

8.361 περισσότεροι άνεργοι σε σχέση με τον 

προηγούμενο μήνα. 

Σημειώνεται ότι ένας επιπλέον αξιόπιστος 

δείκτης για την αποτύπωση της αγοράς 

εργασίας είναι ο αριθμός των 

αυτοαπασχολούμενων. Ειδικότερα, τον 

Οκτώβριο καταγράφηκαν 3.384.917 

αυτοαπασχολούμενοι στην Ισπανία, αριθμός 

αυξημένος κατά 7.836 συγκριτικά με τον 

Σεπτέμβριο τ.ε. και με την πλειοψηφία αυτών 

να ανήκουν στον τομέα της εκπαίδευσης. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι αύξηση της ανεργίας 

καταγράφεται σε όλες της Αυτόνομες 

Κοινότητες της χώρας, με την Κοινότητα της 

Ανδαλουσίας να σημειώνει την μεγαλύτερη 

αύξηση και να έπονται αυτής οι Κοινότητες 

της Καστίλης-Λα Μάντσα και της Καταλονίας. 
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Αντίθετα, όσον αφορά τη δημιουργία θέσεων 

εργασίας, οι περιοχές με την μεγαλύτερη 

ποσοστιαία αύξηση νέων ασφαλισμένων 

ήταν η Κοινότητα της Βαλένθια και οι Κανάριες 

Νήσοι (αμφότερες με 1,61%) και η Κοινότητα 

της Μαδρίτης (1,44%). 

Με βάση εξάλλου τα πλέον πρόσφατα 

στοιχεία της ισπανικής στατιστικής υπηρεσίας 

(ΙΝΕ), ο αριθμός των ανέργων κατά το τρίτο 

τρίμηνο του 2024 εμφανίζεται μειωμένος κατά 

1.200 άτομα (ήτοι κατά 0,04% σε τριμηνιαία 

βάση), με τον συνολικό αριθμό των ανέργων 

να διαμορφώνεται στα 2,754 εκατ. άτομα και 

τον δείκτη ανεργίας στο 11,21%, έναντι 11,27% 

το δεύτερο τρίμηνο 2024. 

 

Τουριστικές ροές στην Ισπανία – 

Σεπτέμβριος 2024 

Σύμφωνα με πλέον πρόσφατα στοιχεία του 

ισπανικού Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής 

(ΙΝΕ), 9,59 εκατ. τουρίστες από το εξωτερικό 

επισκέφθηκαν την Ισπανία τον μήνα 

Σεπτέμβριο τ.ε., κατά 9,1% περισσότεροι από 

τον Σεπτέμβριο 2023. Ο συνολικός αριθμός 

τουριστών που επισκέφθηκαν την Ισπανία το 

εννεάμηνο 2024 ανήλθε σε 73,9 εκατ. άτομα 

(+10,9%). Επιπλέον, σύμφωνα με τα στοιχεία 

της σχετικής έρευνας τουριστικών δαπανών 

του Ινστιτούτου (Encuesta de Gasto Turístico 

- EGATUR), οι ξένοι επισκέπτες δαπάνησαν 

συνολικά 12,615 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο 

στην Ισπανία, ποσό που αντιπροσωπεύει 

αύξηση των τουριστικών εσόδων της τάξεως 

του 12,7% σε σύγκριση με τον περσινό 

Σεπτέμβριο. Σε βάση εννεαμήνου 2024, τα 

τουριστικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 16,9%, 

φθάνοντας τα 99,09 δισ. ευρώ. Περαιτέρω, 

υπολογίζεται ότι κάθε επισκέπτης δαπάνησε 

κατά μέσο όρο 1.315 ευρώ, κατά 3,3% 

περισσότερο από πέρυσι, με τη μέση διάρκεια 

παραμονής να υπολογίζεται σε 6,7 ημέρες. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο βρίσκεται στην κορυφή 

της λίστας των χωρών προέλευσης ξένων 

τουριστών που επισκέφθηκαν την Ισπανία 

τον Σεπτέμβριο τ.ε., με 2,05 εκατ. αφίξεις και 

αύξηση 5,3% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του 

2023. Ακολουθεί η Γερμανία με 1,31 εκατ. 

αφίξεις (αύξηση 1,1% σε σχέση με τον 

Σεπτέμβριο 2023) και στην τρίτη θέση η Γαλλία 

με 1,1 εκατ. αφίξεις (κατά 14,3% περισσότερες 

από ό,τι πριν από ένα χρόνο). Όσον αφορά 

το επίπεδο των δαπανών, οι τουρίστες από το 

Ηνωμένο Βασίλειο δαπάνησαν 2,46 δισ. ευρώ 

τον Σεπτέμβριο (ετήσια αύξηση 9,3%). Η 

δεύτερη χώρα σε δαπάνες ήταν η Γερμανία, οι 

τουρίστες της οποίας δαπάνησαν 1,64 δισ. 

ευρώ (αύξηση 8,6% σε σύγκριση με τον 

Σεπτέμβριο 2023), ενώ στην τρίτη θέση 

βρέθηκε η Γαλλία με δαπάνες 1,02 δισ. ευρώ 

και μηνιαία αύξηση σε ετήσια βάση της 

τάξεως του 26,1%. Συνολικά κατά το πρώτο 

εννεάμηνο του 2024, το Ηνωμένο Βασίλειο 

ήταν η χώρα με τις υψηλότερες σωρευτικά 

τουριστικές δαπάνες στην Ισπανία (18,21 δισ. 

ευρώ, 18,4% επί του συνόλου), ενώ 

ακολουθούν η Γερμανία (11,95 δισ. ευρώ, 

12,1% του συνόλου) και η Γαλλία (8,9 δισ. 

ευρώ, 9% του συνόλου). 

Η Βαλένθια ήταν η Αυτόνομη Κοινότητα με την 

υψηλότερη ετήσια αύξηση σε αφίξεις 

τουριστών τον Σεπτέμβριο (+14,8%), 

ακολουθούμενη από την Καταλονία (+11,8%) 
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και την Ανδαλουσία (+10,3%). Τους πρώτους 

εννέα μήνες του 2024, οι Αυτόνομες 

Κοινότητες που δέχθηκαν τους 

περισσότερους τουρίστες ήταν η Καταλονία 

(15,78 εκατ. αφίξεις και αύξηση 10% σε 

σύγκριση με την ίδια περίοδο το 2023), οι 

Βαλεαρίδες Νήσοι (13,31 εκατ. αφίξεις και 

αύξηση 5,9%), οι Κανάριες Νήσοι (10,97 εκατ. 

αφίξεις και αύξηση 10%) και η Ανδαλουσία 

(10,77 εκατ. αφίξεις και αύξηση 12%). 

Οι Αυτόνομες Κοινότητες προορισμού με το 

μεγαλύτερο βάρος στις τουριστικές δαπάνες 

τον Σεπτέμβριο τ.ε. ήταν οι Βαλεαρίδες Νήσοι 

(με αύξηση 7,6% σε 2,7 δισ. ευρώ), η 

Καταλονία (αύξηση 15,9% σε 2,47 δισ. ευρώ), 

η Ανδαλουσία (με αύξηση 16,5% σε 1,89 δισ. 

ευρώ), οι Κανάριες Νήσοι (με αύξηση 8,7% σε 

1,57 δισ. ευρώ) και η Βαλένθια (αύξηση 15,9% 

σε 1,52 δισ. ευρώ). Τους πρώτους εννέα μήνες 

του 2024, οι Αυτόνομες Κοινότητες με τις 

υψηλότερες σωρευτικά τουριστικές δαπάνες 

ήταν η Καταλονία (18,97 δισ. ευρώ, 19,1% του 

συνόλου), οι Βαλεαρίδες Νήσοι (17,37 δισ. 

ευρώ, 17,5% του συνόλου), οι Κανάριες Νήσοι 

(16,55 δισ. ευρώ, 16,7% του συνόλου) και η 

Ανδαλουσία (14,48 δισ. ευρώ, 14,6% του 

συνόλου). 

 

Η ισπανική ACS συμμετέχει σε έργο 

1,8 δισ. ευρώ για κέντρα δεδομένων 

στο Οχάιο 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, 

ανακοινώθηκε στις 4/11, η ανάληψη έργου 

κατασκευής κέντρων δεδομένων στο Οχάιο 

των ΗΠΑ, αξίας 1,8 δισ. ευρώ από την 

κατασκευαστική εταιρία Turner, θυγατρική του 

ισπανικού κατασκευαστικού Ομίλου ACS. Το 

έργο αφορά στη μακροπρόθεσμη επέκταση 

του συγκροτήματος κέντρων δεδομένων του 

New Albany (Οχάιο, ΗΠΑ), γνωστό ως OH1, 

οποίο προωθείται από την αμερικανική 

τεχνολογική εταιρία Vantage Data Centers 

και ανέρχεται συνολικά σε 2 δισ. δολάρια 

(1,835 δισ. ευρώ), με σκοπό να υποστηρίξει 

την τεχνητή νοημοσύνη και την τεχνολογία του 

cloud στην περιοχή των κεντροδυτικών ΗΠΑ. 

Οι εγκαταστάσεις του εν λόγω έργου 

αναμένεται να προσφέρουν συνολικά 192 

μεγαβάτ ισχύος σε 140.000 τετραγωνικά 

μέτρα επιφάνειας και ότι το πρώτο κτίριο που 

θα κατασκευαστεί για τη Vantage θα αρχίσει 

να λειτουργεί το 2025. 

Σύμφωνα με εταιρικές πηγές, η 

κατασκευαστική εταιρεία του Ομίλου ACS θα 

προσπαθήσει να εξασφαλίσει την 

πιστοποίηση LEED Silver με βάση τη δέσμευσή 

της για μηδενικές καθαρές εκπομπές 

άνθρακα έως το 2030 για αυτό το τεράστιο 

κέντρο δεδομένων, με τον αντιπρόεδρο της 

Turner, κ. Matt Kunz να χαρακτηρίζει το Οχάιο 

ως στρατηγική αγορά για την εταιρεία και 

τους πελάτες στον τεχνολογικό τομέα. 

Πέραν από τις ΗΠΑ, ο Όμιλος ACS αξιοποιεί 

την ευρεία παρουσία του σε όλο τον κόσμο 

για να καλύψει τη ζήτηση για κέντρα 

δεδομένων σε Ευρώπη, Ασία και Αυστραλία. 

Ειδικότερα, η θυγατρική της, Leighton Asia , 

ανακοίνωσε προ ολίγων εβδομάδων τη 

δεύτερη σύμβασή της στην Ινδία για την 

κατασκευή αποθηκευτικού κέντρου 

δεδομένων στην Hyderabad ενώ ο όμιλος 

δραστηριοποιείται ήδη σε έργα ψηφιακών 
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υποδομών σε Χονγκ Κονγκ, Μαλαισία και 

Ινδονησία. Στην Ευρώπη, από την άλλη 

πλευρά, η στρατηγική της ACS επικεντρώνεται 

στην παροχή υπηρεσιών για πελάτες όπως η 

Amazon, η Alphabet (Google), η Meta 

(Facebook) και η Microsoft, με ισχυρά 

επενδυτικά σχέδια, με εκπροσώπους της να 

δηλώνουν την ανάληψη έργων αξίας 20 δισ. 

ευρώ μόνο στην Ευρώπη, με παράδειγμα την 

απόκτηση της ιρλανδικής Dornan 

Engineering Group τον Ιούλιο, εργολάβο που 

εξειδικεύεται στις βιομηχανικές κατασκευές με 

παρουσία στην Ιρλανδία, το Ηνωμένο 

Βασίλειο και μέρος της ηπειρωτικής Ευρώπης, 

για 400 εκατ. ευρώ. Επίσης, Όμιλος ACS 

ανακοίνωσε τη 10η Σεπτεμβρίου τ.ε 

κοινοπραξία με τη γερμανική κατασκευαστική 

συστημάτων αποθήκευσης Thomas-Krenn, η 

οποία ονομάστηκε Yorizon, για την κατασκευή 

ενός δικτύου κέντρων δεδομένων.  

Ανακοίνωση πρώτου πακέτου 

οικονομικών και άλλων μέτρων 

αντιμετώπισης συνεπειών 

πρόσφατων πλημμυρών στην 

περιοχή της Βαλένθια 

 Στις 5 Νοεμβρίου, το ισπανικό υπουργικό 

συμβούλιο ενέκρινε το πρώτο πακέτο 

επείγουσας βοήθειας, ύψους 10,6 δισ. ευρώ 

σε επιχορηγήσεις και ευνοϊκά δάνεια για τους 

πληγέντες των πλημμυρών στην 

νοτιοανατολική Ισπανία, συγκεκριμένα σε 75 

Δήμους των Αυτόνομων Κοινοτήτων 

Βαλένθιας, Καστίλης-La Mancha και 

Ανδαλουσίας. Σύμφωνα με σχετική 

ανακοίνωση του Ισπανού Πρωθυπουργού κ. 

Sánchez, το συνολικό ύψος της κρατικής 

βοήθειας προς τους πληγέντες πρόκειται να 

υπερβεί τα 10,6 δισ. ευρώ.  

Εξ αυτών, σύμφωνα με τον κ. Sánchez, η 

Κυβέρνηση σχεδιάζει να δαπανήσει περί τα 

838 εκατ. ευρώ σε απ’ ευθείας πληρωμές τοις 

μετρητοίς προς τους πληγέντες, ενώ το 

συνολικό πακέτο των μέτρων αναμένεται να 

κατευθυνθεί προς περίπου 65.000 

εργαζόμενους και 30.000 επιχειρήσεις στις 

πληγείσες περιοχές. Συνοπτικά, τα μέτρα 

περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, άμεση 

βοήθεια σε πολίτες και εταιρείες, φορολογικά 

μορατόριουμ και απαλλαγές, μέτρα 

κοινωνικής ασφάλισης, γραμμές κρατικών 

εγγυήσεων και βοήθεια στις τοπικές 

διοικήσεις. Επισημαίνεται, ο κρατικός 

πιστωτικός Οργανισμός, Instituto de Crédito 

Oficial (ICO), πρόκειται να παράσχει 

εγγυήσεις συνολικού ύψους 5 δισ. ευρώ σε 

δάνεια προς μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, 

αυτοαπασχολούμενους και οικογένειες, με 

σκοπό την χρηματοδότηση των 

προσπαθειών ανοικοδόμησης. Επιπλέον 

πόροι θα διατεθούν για την αναστολή 

πληρωμής φόρων και εισφορών, καθώς και 

για την χρηματοδότηση αντικατάστασης 

ιδιοκτησίας και την αποκατάσταση οδικού και 

σιδηροδρομικού δικτύου.  

Πέραν των επειγόντων μέτρων, ο Ισπανός 

Πρωθυπουργός διαβεβαίωσε ότι η 

Κυβέρνησή του επεξεργάζεται 

μακροπρόθεσμο σχέδιο για τις πληγείσες 

περιοχές, στο οποίο περιλαμβάνεται η 

ανοικοδόμηση τους, αλλά επίσης και σχέδιο 

«μεταμόρφωσης» της περιοχής της Βαλένθια, 

με σκοπό την προσαρμογή της στα δεδομένα 
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της κλιματικής κρίσης. Ο κ. Sánchez 

διευκρίνισε ότι το πακέτο μέτρων αποτελεί 

μέρος κυβερνητικού Σχεδίου Άμεσης 

Απόκρισης, Ανασυγκρότησης και 

Επανεκκίνησης της Αυτόνομης Κοινότητας 

της Βαλένθια, το οποίο «θα διαρκέσει όσο 

χρειαστεί». Ο Ισπανός Πρωθυπουργός 

διευκρίνισε ότι αυτά τα μέτρα, «συγκεκριμένα 

και ρεαλιστικά, που τίθενται σε ισχύ τώρα, 

είναι «ένα καλό πρώτο βήμα, αλλά όχι το 

τελευταίο, επειδή αντιπροσωπεύουν την αρχή 

ενός σχεδίου άμεσης αντίδρασης, 

ανασυγκρότησης και επανεκκίνησης της 

Κοινότητας της Βαλένθια», η οποία είναι η 

περιοχή που επλήγη περισσότερο από αυτή 

την τραγωδία, και η οποία θα αποτελείται από 

τρεις φάσεις: η πρώτη, η οποία είναι η άμεση 

ανταπόκριση, η δεύτερη, της ανοικοδόμησης 

των πληγεισών περιοχών και, τέλος, η τρίτη, 

που είναι η φάση εκ νέου επανεκκίνησης της 

οικονομίας της περιοχής.  

Η Κυβέρνηση ανακοίνωσε εξάλλου ότι τις 

επόμενες ημέρες το υπουργικό συμβούλιο θα 

εγκρίνει νέα, περισσότερο εξειδικευμένα μέτρα 

για τους εργαζόμενους και τις επιχειρήσεις 

στους κλάδους που έχουν πληγεί 

περισσότερο όπως η γεωργία, η βιομηχανία 

και ο τουρισμός και οι κρατικές υποδομές.   

Τα μέτρα της ισπανικής Κυβέρνησης μπορούν 

να συνοψισθούν ως ακολούθως:  

Α. Άμεση βοήθεια σε πληγέντες πολίτες και 

επιχειρήσεις  

Με το Βασιλικό Διάταγμα-Νόμο για τα 

επείγοντα μέτρα για την ανακούφιση των 

ζημιών που προκάλεσαν οι πλημμύρες που 

εγκρίθηκε από το ισπανικό υπουργικό 

συμβούλιο, κατ’ αρχάς τετραπλασιάζονται τα 

κονδύλια που προβλέπονται από το 

υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο (Βασιλικό 

Διάταγμα 307/2005) που ρυθμίζει τις 

επιδοτήσεις για την αντιμετώπιση των 

αναγκών που προκύπτουν από καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης ή καταστροφικής φύσης, 

κατά τρόπο ώστε να μπορούν να φτάσουν σε 

όλα τα νοικοκυριά που επηρεάζονται, 

ανεξάρτητα από τα εισοδηματικά τους 

επίπεδα. Πιο συγκεκριμένα, το ισπανικό 

Κράτος πρόκειται να καταβάλει έως και 72.000 

ευρώ για περιπτώσεις τραυματισμών / 

πρόκλησης αναπηρίας, μεταξύ 20.000 και 

60.000 ευρώ για την επισκευή 

κατεστραμμένων σπιτιών, έως 10.300 ευρώ 

για αλλαγή ή επισκευή στοιχείων οικοσκευής 

και έως 37.000 ευρώ για επισκευή 

εξαρτημάτων και εξοπλισμού συνοικιακών 

κοινόχρηστων χώρων, όπως πόρτες ή 

ανελκυστήρες.  

Επιπλέον, θα μεταφερθούν άμεσες ενισχύσεις 

σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 

αυτοαπασχολούμενους με φορολογική 

κατοικία στις περιοχές που επηρεάστηκαν 

από τις πλημμύρες, συνολικού ύψους 838 

εκατ. ευρώ (όπως διευκρίνισε το υπουργείο 

Οικονομικών, από αυτό το ποσό τα 513 εκατ. 

θα διανεμηθούν στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις και τα υπόλοιπα 325 εκατ. στους 

αυτοαπασχολούμενους). Οι ενισχύσεις αυτές 

θα είναι 5.000 ευρώ για τους ελεύθερους 

επαγγελματίες και θα κυμαίνονται από 10.000 

έως 150.000 ευρώ για τις επιχειρήσεις, 

ανάλογα με τον κύκλο εργασιών τους (το 

ύψος της ενίσχυσης θα εξαρτηθεί από τον 
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όγκο των εργασιών το 2023). Για την είσπραξή 

τους θα αρκεί η αναγραφή του αριθμού 

τραπεζικού λογαριασμού και θα αρχίσουν να 

συλλέγονται σε λιγότερο από ένα μήνα, με 

εκτιμώμενο αριθμό δικαιούχων 65.000 

ελεύθερους επαγγελματίες και περίπου 30.000 

επιχειρήσεις.  

Επιπλέον, δημιουργείται ειδική κατηγορία 

«έκτακτης προσωρινής αναπηρίας» για 

όλους τους εργαζόμενους που υπέστησαν 

σωματική ή / και ψυχολογική βλάβη εξαιτίας 

των πλημμυρών, στους οποίους θα 

εξασφαλιστεί η καταβολή του 75% του μισθού 

τους από την πρώτη ημέρα αναπηρίας. Οι 

αυτοαπασχολούμενοι με επιχειρήσεις που 

επηρεάστηκαν μπορούν να ζητήσουν 

επίδομα για τη διακοπή της δραστηριότητας 

που θα αντιστοιχεί στο 70% της βάσης 

εισφορών τους, ακόμη και αν δεν έχουν 

συμπληρώσει τους ελάχιστους 12 μήνες που 

απαιτεί ο νόμος για να έχουν πρόσβαση σε 

αυτές. Στους δικαιούχους επιδόματος 

ελάχιστου εισοδήματος διαβίωσης ή άλλων 

μη ανταποδοτικών επιδομάτων σε περιοχές 

που επηρεάστηκαν από τις πλημμύρες θα 

καταβληθεί επιπλέον εισοδηματικό 

συμπλήρωμα 15% για περίοδο τουλάχιστον 

τριών μηνών. Επίσης, οι συντάξεις 

αναπηρίας, χηρείας και ορφανότητας που 

προκλήθηκαν από τις πλημμύρες θα 

εξομοιωθούν με εργατικά ατυχήματα και, ως 

εκ τούτου, θα αυξηθεί το ποσό τους και θα 

απλοποιηθούν οι συνθήκες χορήγησής τους, 

καθώς θα υπολογίζονται με βάση το 

συνολικό εισόδημα του τελευταίου έτους.  

Η Κυβέρνηση ανακοίνωσε επίσης ότι η 

«Κοινοπραξία Ασφαλιστικών Αποζημιώσεων» 

(Consorcio de Compensación de Seguros) 

θα ξεκινήσει άμεσα να καταβάλλει τις πρώτες 

αποζημιώσεις σε όσες οικογένειες και 

επιχειρήσεις έχασαν το όχημά τους, η οποία 

θα είναι κατά 20% υψηλότερη από την κατ’ 

εκτίμηση αξία εκάστου οχήματος, ενώ το 

σύνολο των ασφαλιστικών αποζημιώσεων 

εκτιμάται ότι θα ανέλθει στο πρωτοφανές 

ποσό των 3,5 δισ. ευρώ.  

Β. Πιστωτική γραμμή εγγύησης κατά 

πλημμυρών ύψους 5 δισ. ευρώ  

Συμπληρωματικά, το υπουργικό συμβούλιο 

ενέκρινε τη δημιουργία πιστωτική γραμμής 

χρηματικών αντιπλημμυρικών εγγυήσεων 

ύψους 5 δισ. ευρώ, την οποία θα διαχειρίζεται 

το κρατικό Ινστιτούτο Πιστώσεων (ICO) και θα 

επιτρέψει σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 

αυτοαπασχολούμενους, αλλά ακόμη και 

νοικοκυριά, να έχουν πρόσβαση σε δάνεια 

μέσω της τράπεζάς τους με την κυβερνητική 

εγγύηση και υπό πολύ ευνοϊκούς όρους. 

Ισπανός Πρωθυπουργός επεσήμανε ότι, υπό 

κανονικές συνθήκες, απαιτούνται από 2 έως 

3 μήνες για την εφαρμογή αυτού του 

πιστωτικού μηχανισμού. Κύριος Sánchez 

διευκρίνισε ότι η Κυβέρνηση συνεργάζεται με 

χρηματοπιστωτικούς φορείς ώστε να 

ζητηθούν πιστώσεις από την ερχόμενη 

εβδομάδα.  

Γ. Πακέτο φορολογικών αργιών και 

απαλλαγών  

Το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε επίσης 

ευρύ πακέτο φορολογικών «μορατόριουμ» 

και απαλλαγών, μεταξύ των οποίων το 
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δικαίωμα των πολιτών των πληγεισών 

περιοχών να καθυστερήσουν τόσο τη 

δεύτερη πληρωμή της δήλωσης φόρου 

εισοδήματος φυσικών προσώπων έως το 

2025, όσο και οποιαδήποτε άλλη εκκρεμή 

φορολογική υποχρέωση, ευεργετώντας 

περίπου 200.000 φορολογούμενους στην 

επαρχία της Βαλένθια. Επιπλέον, χορηγούνται 

απαλλαγές και μειώσεις στους συντελεστές 

του «Φόρου Ακίνητης Περιουσίας» και του 

«Φόρου Οικονομικών Δραστηριοτήτων» για 

το έτος 2024, για ακίνητα που υπέστησαν 

ζημιές από τις πλημμύρες. Επιπλέον, οι 

πολίτες δεν θα χρειαστεί να καταβάλουν τέλη 

διεκπεραίωσης για τη διαγραφή οχημάτων 

από την Τροχαία ή την έκδοση επίσημων 

εγγράφων για τα οχήματά τους, τα οποία 

έχουν απωλέσει.  

Επίσης, οι πληγείσες εταιρείες που 

αναστέλλουν προσωρινά τη δραστηριότητα 

του προσωπικού τους μέσω «Φακέλου 

Προσωρινού Κανονισμού Απασχόλησης» 

(ΕΡΤΕ) θα εξαιρούνται από την καταβολή του 

100% των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, 

τουλάχιστον μέχρι τον Φεβρουάριο του 2025. 

Επιπλέον, χάρη στη συμφωνία με 

χρηματοοικονομικούς φορείς που 

επιτεύχθηκε από την Κυβέρνηση, οι πολίτες και 

οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι 

αυτοαπασχολούμενοι εργαζόμενοι και οι 

φορείς της κοινωνικής οικονομίας που έχουν 

στεγαστικό ή καταναλωτικό δάνειο θα 

μπορούν να αναβάλουν την πλήρη πληρωμή 

των πιστώσεων για τρεις μήνες, 

πληρώνοντας μόνο τους τόκους για εννέα 

ακόμη μήνες. Οι αιτούντες θα έχουν 

προθεσμία τριών μηνών από την έναρξη 

ισχύος του διατάγματος για να ζητήσουν 

αναβολή πληρωμής. Ως άνω δύο μέτρα 

οικονομικής ανακούφισης είχαν υιοθετηθεί 

και κατά την περίοδο της πανδημίας. Κάποιες 

φορολογικές ελαφρύνσεις και εφαρμογή 

ειδικού απλουστευμένου καθεστώτος ΦΠΑ 

προβλέπεται επίσης για αγροτικές 

δραστηριότητες στην πληγείσα περιοχή.  

Δ. Ενίσχυση των οικονομικών και 

ανθρώπινων πόρων των επηρεαζόμενων 

τοπικών διοικήσεων  

Το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε επίσης την 

ανακήρυξη της πληγείσας περιοχής σε 

καθεστώς «σοβαρά πληγείσας ζώνης για 

έκτακτους λόγους πολιτικής προστασίας», η 

οποία θα ισχύσει για τις Κοινότητες 

Βαλένθιας, Καστίλης-La Mancha, 

Ανδαλουσίας, Βαλεαρίδων Νήσων, 

Καταλονίας και Αραγονίας. Εν λόγω έγκριση 

συνοδεύεται από σειρά μέτρων για την 

ενίσχυση των οικονομικών και ανθρώπινων 

πόρων των πληγέντων τοπικών διοικήσεων. 

Συγκεκριμένα, το Κράτος αναμένεται να 

καταβάλει εξ ολοκλήρου τις έκτακτες δαπάνες 

που θα υποστούν οι Δήμοι που επηρεάζονται 

από τις πλημμύρες, για υλοποίηση δράσεων 

όπως για παράδειγμα απομάκρυνσης 

λάσπης, συντριμμιών και άχρηστων 

αντικειμένων, παροχής πόσιμου νερού, 

καθαρισμού δρόμων και στέγασης 

συντήρησης πληγεισών κατοίκων. Επιπλέον, 

το Κράτος αναμένεται να πληρώσει έως και το 

ήμισυ όλων των εργασιών που πρέπει να 

εκτελεστούν τους επόμενους μήνες και χρόνια 

για την επισκευή δημόσιων υποδομών, 
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εγκαταστάσεων και υπηρεσιών όπως δρόμοι, 

αθλητικά κέντρα ή αστικά και πολιτιστικά 

κέντρα. Επίσης, οι πληγέντες Δήμοι πρόκειται 

να αποζημιωθούν για τους δημοτικούς 

φόρους που θα πάψουν να εισπράττουν 

κατά τη διάρκεια της τρέχουσας κρίσης, ενώ 

παράλληλα οι δυνατότητες δαπανών τους θα 

διευρυνθούν, με οικονομικά βιώσιμες 

επενδύσεις.  

Επιπλέον, σε τοπικό επίπεδο, θα ενισχυθούν 

άμεσα τα δικαστήρια και οι ενώσεις 

συμβολαιογράφων και εφόρων ακινήτων, 

ενώ θα ενεργοποιηθεί επίσης πλατφόρμα 

«έκτακτης ανάγκης» του μητρώου ακινήτων, 

ώστε μέσω δορυφόρου οι πολίτες να 

μπορούν πιστοποιούν την τοποθεσία της 

ακίνητης περιουσίας τους εύκολα και 

γρήγορα. Ομοίως, αναμένεται να ανοίξουν 

«γραφεία ενίσχυσης» στους πληγέντες 

Δήμους που θα στηρίξουν διοικητικά τους 

τοπικούς δημόσιους λειτουργούς στην 

εξυπηρέτηση των πολιτών και στην 

επιτάχυνση των γραφειοκρατικών 

διαδικασιών.  

Ε. Διυπουργική Επιτροπή και ενίσχυση της 

συνεργασίας με τις περιφερειακές 

κυβερνήσεις  

Ο Ισπανός Πρωθυπουργός ανακοίνωσε 

επίσης τη δημιουργία Διυπουργικής 

Επιτροπής που θα συντονίζει τις εργασίες 

ανασυγκρότησης μεταξύ όλων των 

αρμόδιων Υπουργείων και θα ανοίξει 

διαύλους διαλόγου με τον ιδιωτικό τομέα, τα 

συνδικάτα και την κοινωνία των πολιτών. 

Ταυτόχρονα, η Κυβέρνηση υιοθέτησε σειρά 

μηχανισμών με σκοπό την ενίσχυση της 

συνεργασίας με τις διοικήσεις των πληγεισών 

Αυτόνομων Κοινοτήτων και ιδιαίτερα με 

Κοινότητα της Βαλένθιας.  

ΣΤ. Αίτηση συνδρομής από το Ευρωπαϊκό 

Ταμείο Αλληλεγγύης και Ταμεία Συνοχής  

Η ισπανική Κυβέρνηση αιτήθηκε από την Ευρ. 

Επιτροπή συνδρομή, συγκεκριμένα από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης, ενώ επίσης 

αιτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να εγκρίνουν 

επειγόντως νέο κανονισμό (με τίτλο 

“RESTORE”) που θα επιτρέψει την 

ανακατεύθυνση πόρων των ευρωπαϊκών 

Ταμείων Συνοχής (Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Περιφερειακής Ανάπτυξης-ΕΤΠΑ και 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Βιώσιμης Ανάπτυξης) με 

σκοπό την άμβλυνση των ζημιών που 

προκαλούνται από φυσικές καταστροφές. 

Επισημαίνεται τέλος ότι η Τράπεζα Ισπανίας, 

κατά τις πρώτες της εκτιμήσεις της αναφορικά 

με το ύψος των επιπτώσεων των πλημμυρών 

στη Βαλένθια, υπολόγισε την έκθεση των 

ισπανικών τραπεζών στις συνέπειες της 

καταστροφής σε περίπου 20 δισ. ευρώ. 

Ωστόσο, η Κεντρική Τράπεζα δεν έχει ακόμη 

ακριβείς εκτιμήσεις για το ποιος θα είναι ο 

τελικός αντίκτυπος στους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις, ο οποίος θα εξαρτηθεί 

σύμφωνα με την Τράπεζα και από την 

αποτελεσματικότητα των κυβερνητικών 

μέτρων στήριξης. Σύμφωνα με τα στοιχεία 

που δημοσιεύθηκαν, εκτιμάται πως θα 

χορηγηθούν από τον εγχώριο τραπεζικό 

τομέα δάνεια 13 δισ. ευρώ σε νοικοκυριά και 

ακόμη 7,2 δισ. σε επιχειρήσεις που επλήγησαν 

από τις πλημμύρες. 
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Ανακοίνωση συμπληρωματικού 

πακέτου οικονομικών και άλλων 

μέτρων αντιμετώπισης συνεπειών 

πρόσφατων πλημμυρών στην 

περιοχή της Βαλένθια 

Ισπανός Πρωθυπουργός ανακοίνωσε, μετά 

την συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, 

την λήψη 10 νέων έκτακτων μέτρων που θα 

ενεργοποιηθούν άμεσα προς αντιμετώπιση 

των καταστροφικών συνεπειών των 

πλημμυρών στην νοτιοανατολική Ισπανία. Εν 

λόγω πακέτο μέτρων, το οποίο ανέρχεται σε 

3,765 δισ. ευρώ, είναι συμπληρωματικό του 

πρώτου πακέτου που εγκρίθηκε την 

περασμένη εβδομάδα (10,609 δισ.), με το 

συνολικό ποσό βοήθειας να ανέρχεται πια σε 

14,373 δισ. ευρώ. Ειδικότερα αποφασίσθηκε η 

άμεση προκαταβολή του 50% όλων των 

ενισχύσεων, ώστε οι αιτούντες βοήθεια να 

μην χρειάζεται να περιμένουν την επεξεργασία 

του φακέλου τους. Ισπανική Κυβέρνηση θέλει 

με τον τρόπο αυτό να αποφύγει 

καθυστερήσεις πληρωμών σε πληγείσες 

οικογένειες και επιχειρήσεις, στοχεύοντας 

στην ανοικοδόμηση των κατεστραμμένων 

περιοχών το συντομότερο δυνατό. Επιπλέον, 

οι ιδιοκτήτες των πληγέντων ακινήτων που δεν 

διέμεναν σε αυτά, αλλά τα εκμεταλλεύονταν 

οικονομικά μέσω ενοικίασης, έχουν επίσης 

την δυνατότητα να επωφεληθούν, ομοίως και 

οι ενοικιαστές που καταστράφηκε η 

οικοσκευή τους, ακόμη και αν οι 

καταστροφές δεν καταγράφονται σε είδη 

βασικής ανάγκης. 

Επιπροσθέτως η Κυβέρνηση πρόκειται να 

διαθέσει 150 κατοικίες μέσω της κρατικής 

Εταιρείας Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων 

της Αναδιάρθρωσης Τραπεζών, οι οποίες θα 

είναι διαθέσιμες δωρεάν και άμεσα σε 

πληγείσες άστεγες οικογένειες, με επιπλέον 

στήριξη βοήθειας 25 εκατ. ευρώ, ως 

περαιτέρω εισοδηματική ενίσχυση στέγασης. 

Δικαιούχοι θα είναι εκείνοι οι κάτοικοι των 

πληγέντων περιοχών, των οποίων η πρώτη 

κατοικία έχει υποστεί ζημιά που εμποδίζει την 

προσωρινή ή μόνιμη χρήση της. 

Όσον αφορά τα στεγαστικά δάνεια, η 

Κυβέρνηση αποφάσισε να «παγώσει» τις 

πληρωμές για επιπλέον 12 μήνες (έως τον 

Νοέμβριο 2026), παρατείνοντας έτσι την 

προθεσμία που προβλέπεται ήδη στο 

βασιλικό διάταγμα της περασμένης 

εβδομάδας. 

Εκτός από τα μέτρα που σχετίζονται με τη 

στέγαση, εγκρίθηκε αύξηση 30% του 

επιδόματος τέκνου για τους κατοίκους στις 

πληγείσες περιοχές, ωφελώντας περίπου 

10.000 οικογένειες σε ευάλωτη κατάσταση. 

Παράλληλα η Κυβέρνηση ενέκρινε άμεση 

καταβολή επιχορήγησης ύψους 200 εκατ. 

ευρώ για πληγείσες γεωργικές εκτάσεις, των 

οποίων οι ζημιές εμποδίζουν την κανονική 

χρήση τους για την επόμενη γεωργική 

περίοδο ή που έχουν απωλέσει περισσότερο 

από το 40% του παραγωγικού τους 

δυναμικού. 

Επιπλέον, έχει ενεργοποιηθεί μια πρόσθετη 

σειρά πιστώσεων ύψους 60 εκατ. ευρώ για 

αγρότες και κτηνοτρόφους και ένα 

πρόγραμμα επισκευής γεωργικών υποδομών 

ύψους 175 εκατ. ευρώ, το οποίο θα εκτελεστεί 
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από τη Δημόσια Εταιρεία Tragsa του κρατικού 

επενδυτικού Ταμείου συμμετοχών SEPI - 

Sociedad Estatal de Participaciones 

Industriales. Ως πρόσθετο μέτρο, οι αγρότες 

και οι κτηνοτρόφοι που έχουν απώλειες 

μεγαλύτερες από το 40% της παραγωγής 

τους το τ.ε. δεν θα κληθούν να καταβάλουν 

τον φόρο ακίνητης περιουσίας για τις 

αγροτικές ιδιοκτησίες τους, όπως 

αγροκτήματα ή χώροι εργασίας που 

σχετίζονται με τη δραστηριότητά τους. Εάν 

αγρότης ή κτηνοτρόφος έχει ήδη καταβάλει 

φόρο, μπορεί να ζητήσει την επιστροφή των 

χρημάτων. Η Κυβέρνηση αναμένεται να 

αντισταθμίσει εν λόγω απώλεια φόρων και 

τελών των τοπικών αρχών, μέσω του Γενικού 

Κρατικού Προϋπολογισμού. 

Όσον αφορά την αποκατάσταση των 

υποδομών, προβλέπεται σχέδιο ύψους 45 

εκατ. ευρώ για την αποκατάσταση της 

περιοχής της Albufera και του φυσικού 

πάρκου που βρίσκεται εκεί, καθώς και άλλων 

πληγέντων περιοχών με λεκάνες απορροής 

υδάτων ποταμών. 

Επιπλέον, κατόπιν προτάσεως της δεύτερης 

Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, Yolanda 

Díaz, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε 

δεσμίδα εργασιακών διευκολύνσεων, 

προβλέποντας λόγους για τους οποίους οι 

πληγέντες εργαζόμενοι έχουν την δυνατότητα 

χρήσης άδειας με αποδοχές, ενώ ταυτόχρονα 

προβλέπεται και η υπό συνθήκες 

απαγόρευση απόλυσης. Οι λόγοι για τους 

οποίους οι εργαζόμενοι θα μπορούν να 

επωφεληθούν εν λόγω διατάξεων αφορούν 

ενδεικτικά : αδυναμία μετάβασης ή 

πρόσβασης στην εργασία τους λόγω της 

ανάγκης καθαρισμού ή συντήρησης της 

πρώτης κατοικίας τους, ή λόγω ενεργειών 

ανάκτησης προσωπικών αντικειμένων, ή 

απόκτησης επίσημων ή δημόσιων 

εγγράφων, ή φυσικά λόγω αποθανόντων ή 

αγνοούμενων συγγενών. 

Οι άδειες αυτές, οι οποίες δεν θα 

συνεπάγονται απώλεια εισφορών, θα 

παρέχονται από τις εργοδότριες εταιρείες, 

χωρίς ωστόσο να είναι σαφές αν οι εταιρείες 

θα καλυφθούν ή όχι μέσω του συστήματος 

του «Φακέλου Προσωρινού Κανονισμού 

Απασχόλησης – ΕΡΤΕ».  

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με δηλώσεις 

Ισπανού Πρωθυπουργού, στόχος της 

προσπάθειας του συνόλου των ενεργειών 

της Κυβέρνησης, είναι η ενίσχυση της 

«κοινωνικής ασπίδας» και η προστασία των 

τομέων που επλήγησαν περισσότερο, 

συμβάλλοντας παράλληλα στην ανάκαμψη 

του επιχειρηματικού ιστού. 

Ανακοίνωση πρόσθετου τρίτου 

πακέτου οικονομικών μέτρων 

αντιμετώπισης συνεπειών 

πρόσφατων πλημμυρών στην 

περιοχή της Βαλένθια 

 Ισπανός Πρωθυπουργός ανακοίνωσε 27/11, 

ενώπιον του ισπανικού Κογκρέσου, νέο 

πακέτο οικονομικής βοήθειας για τους 

πληγέντες από τις καταστροφικές πλημμύρες 

στη Βαλένθια, ύψους 2,274 δισ. ευρώ, που 

περιλαμβάνει 60 νέα μέτρα τα οποία θα 

στοχεύουν στην αγορά οχημάτων, την 
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αντικατάσταση σχολικών ειδών και την 

επανενεργοποίηση του τοπικού εμπορίου. Ο 

κ. Sánchez, ανακοίνωσε στο Κογκρέσο ότι η 

πρόσθετη αυτή ενίσχυση θα προστεθεί στα 

ακόμη 110 μέτρα ενίσχυσης του τοπικού 

πληθυσμού που ελήφθησαν νωρίτερα κατά 

τον τρέχοντα μήνα, συνολικής αξίας 14,373 

δισ. και αναμένεται να εγκριθεί 28/11, από το 

Υπουργικό Συμβούλιο. «Μαζί με τα δύο 

προηγούμενα πακέτα, κινητοποιήσαμε 

συνολικά περισσότερα από 16,6 δισ. ευρώ 

στις δύο πρώτες φάσεις του Σχεδίου Άμεσης 

Αντίδρασης, Ανασυγκρότησης και 

Επανεκκίνησης», τόνισε ο Ισπανός 

Πρωθυπουργός. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε κατά την 

ομιλία του στο Κογκρέσο ο Ισπανός 

Πρωθυπουργός, η Κυβέρνηση θα 

αναγνωρίσει δικαίωμα σε άτομα πέραν των 

συγκατοικούντων θανόντων να λαμβάνουν 

βοηθήματα έναντι θανάτου (της τάξεως των 

72.000 ευρώ), καθώς και σε συγγενείς των 

θανόντων να μπορούν να λαμβάνουν και 

ενίσχυση για ζημιές στις οικίες (έως 60.480 

ευρώ σε περίπτωση ολικής καταστροφής). Η 

Κυβέρνηση αναμένεται να εγκρίνει επίσης 

γραμμή ενίσχυσης ύψους 19 εκατ. ευρώ για 

την κάλυψη των δαπανών αντικατάστασης 

σχολικών βιβλίων και σχολικού ή 

εκπαιδευτικού υλικού για μαθητές και 

οικογένειες με παιδιά μαθητές που διαμένουν 

στους πληγέντες Δήμους. Όσον αφορά την 

κατάσταση όσων δεν μπορούν να 

επιστρέψουν στην εργασία τους, η 

Κυβέρνηση πρόκειται να παρατείνει έως τις 31 

Δεκεμβρίου τ.ε. την κατ’ εξαίρεση εξέταση 

περιπτώσεων που εξομοιώνονται με εργατικό 

ατύχημα σε ό,τι αφορά τις διαδικασίες της 

προσωρινής αναπηρίας, καθώς και των 

συντάξεων για μόνιμη αναπηρία, θάνατο ή 

και επιβίωση που προκλήθηκαν από τις 

πλημμύρες. Παράλληλα, το επίδομα 

«διακοπής της αυτοαπασχολούμενης 

δραστηριότητας» θα επεκταθεί και σε όσους 

καλύπτονται από τη λεγόμενη «κατ' αποκοπή» 

εισφορά, ενώ θα εγκριθεί νέο καθεστώς για 

την ενεργοποίηση πρωτοκόλλων σε 

περίπτωση καταστροφών εντός 

επιχειρήσεων, στο οποίο είναι εξασφαλισμένη 

η συμμετοχή εκπροσώπων των 

εργαζομένων. 

Η Κυβέρνηση αναμένεται επίσης να εγκρίνει 

δάνεια με ευνοϊκούς όρους με σκοπό την 

ανακαίνιση / αντικατάσταση οχημάτων, 

δεδομένου ότι οι καταστροφικές πλημμύρες 

παρέσυραν χιλιάδες οχήματα, καθιστώντας 

τα άχρηστα και εμποδίζοντας τους ιδιοκτήτες 

τους να τα χρησιμοποιήσουν. Για το σκοπό 

αυτό η Κυβέρνηση καταρτίζει σχέδιο για την 

ανανέωση του στόλου αυτοκινήτων με αρχική 

διάθεση κονδυλίων 465 εκατ. ευρώ, 

επιτρέποντας στους πολίτες που χρειάζονται 

να αγοράσουν όχημα να λάβουν άμεση 

ενίσχυση έως και 10.000 ευρώ, η οποία δεν θα 

χρειαστεί να επιστραφεί και η οποία μπορεί να 

προστεθεί στην κρατική αποζημίωση που ήδη 

καταβάλλεται μέσω της κρατικά ελεγχόμενης 

«Κοινοπραξίας Ασφαλιστικών 

Αποζημιώσεων» (Consorcio de 

Compensación de Seguros). Επιπλέον, 

δεδομένης της ανάγκης οι εργασίες 

αποκατάστασης στις πληγείσες περιοχές να 
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συνεχίσουν να εξελίσσονται τουλάχιστον για 

μερικές ακόμη εβδομάδες, η Κυβέρνηση 

αναμένεται να ενεργοποιήσει νέα πιστωτική 

γραμμή ύψους 1,2 δισ. ευρώ, ώστε οι 

αυτοαπασχολούμενοι και οι βιομηχανικές και 

τουριστικές επιχειρήσεις να επισκευάσουν τις 

εγκαταστάσεις, τον εξοπλισμό και τα 

αποθέματά τους σε προϊόντα και να κάνουν 

νέες επενδύσεις, απολαμβάνοντας 

προνομιακή χρηματοδότηση προς 

ανασυγκρότηση και ανάκτηση καινοτόμων 

και τεχνολογικών ικανοτήτων στις πληγείσες 

περιοχές, ενώ επίσης πιστωτική γραμμή 240 

εκατ. ευρώ θα διατεθεί για την 

επανενεργοποίηση του τοπικού εμπορίου, με 

στόχο την ανακούφιση των υλικών ζημιών σε 

περιουσιακά στοιχεία επιχειρήσεων. Επιπλέον, 

πρόσθετη πιστωτική γραμμή αναμένεται να 

εγκριθεί από τον ισπανικό φορέα 

εξωστρέφειας ICEX, με στόχο την διευκόλυνση 

της διεθνοποίησης της δραστηριότητας των 

εταιρειών που επηρεάστηκαν από τις 

πλημμύρες. Ακόμη, προκειμένου να 

αποφευχθεί το κλείσιμο πολλών μικρών και 

μεσαίων επιχειρήσεων, η Κυβέρνηση 

αναμένεται να εγκρίνει σειρά επιδοτούμενων 

δανείων για όσες μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

επηρεάστηκαν από τις πλημμύρες και 

επιθυμούν να αναβαθμίσουν τις 

μηχανολογικές και τεχνολογικές τους 

υποδομές, συνολικού ύψους 300 εκατ. ευρώ, 

σχήμα υπό το οποίο οι ενδιαφερόμενες 

εταιρείες θα μπορούν να λάβουν δάνεια 

ύψους έως και 6 εκατ. ευρώ εκάστη, υπό πολύ 

ευνοϊκούς όρους. Σύμφωνα με τον κ. 

Sánchez, «οι πληρωμές θα επιταχυνθούν και 

θα πραγματοποιηθούν κατά τη διάρκεια του 

Δεκεμβρίου, ενώ καταβάλλεται τιτάνια 

προσπάθεια για να κινητοποιηθούν 

οικονομικοί πόροι και να εξορθολογισθεί η 

νομική διαδικασία για τη μεταφορά βοήθειας 

όσο το δυνατόν γρηγορότερα». 

Η ισπανική Líbere εγκαινιάζει 

δεύτερο συγκρότημα διαμερισμάτων 

στην Ελλάδα 

Σύμφωνα με εδώ κλαδικές πηγές, ο ισπανικός 

Όμιλος Líbere Hospitality Group ανέλαβε το 

δεύτερο ακίνητό του στην Ελλάδα, στην πόλη 

του Πειραιά, όπου θα διαχειρίζεται 

συγκρότημα με 66 διαμερίσματα 

προορισμένα για βραχυχρόνια και 

μεσοπρόθεσμη μίσθωση. Το έργο υλοποιείται 

σε συνεργασία με την DKG Development, 

εταιρεία ανάπτυξης ακινήτων, και η 

παράδοση αναμένεται το πρώτο εξάμηνο του 

2026. Ο Όμιλος θα διαχειριστεί το κτίριο Urban 

GL, το οποίο διαθέτει ισόγειο, ημιώροφο και 

έξι ορόφους, και θα φιλοξενεί 66 μονάδες 

διαμερισμάτων από 16 έως 36 m², 

κατανεμημένα από τον πρώτο έως τον έκτο 

όροφο. Εν λόγω μονάδες προστίθενται στις 

32 που ανελήφθησαν το καλοκαίρι τ.ε και θα 

παραδοθούν το 2025.  

Η επιλογή του Πειραιά ως επίκεντρο αυτής της 

επέκτασης δεν είναι τυχαία, καθώς δεν διαθέτει 

μόνο προνομιακή γεωγραφική θέση, όντας η 

πύλη εισόδου προς τα ελληνικά νησιά, αλλά 

και διαρκώς αυξανόμενη τουριστική και 

εμπορική ακτινοβολία. Σύμφωνα με δηλώσεις 

του Co-CEO της Líbere Hospitality Group κ. 

Antonio de la Rica «Με την υπογραφή αυτού 

του δεύτερου ακινήτου στον Πειραιά, σε 
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συνεργασία με την DKG Development 

επιβεβαιώνεται η στρατηγική του ομίλου για 

ανάπτυξη στην Ελλάδα και τη νότια Ευρώπη. 

Αυτό το έργο δεν μας επιτρέπει μόνο να 

διπλασιάσουμε την παρουσία μας σε μια 

τόσο σημαντική τοποθεσία, αλλά ενισχύει και 

το παγκόσμιο χαρτοφυλάκιό μας. Τώρα 

επικεντρωνόμαστε στην αναζήτηση νέων 

ακινήτων στο κέντρο της Αθήνας».  

Σημειώνεται πως αυτό το νέο βήμα αποτελεί 

μέρος της στρατηγικής διεθνούς επέκτασης 

της LHG, η οποία ήδη διαθέτει ήδη 1.800 

μονάδες, κατανεμημένες μεταξύ Ισπανίας, 

Πορτογαλίας και Ελλάδας ενώ εκτός από τον 

Πειραιά, η Líbere Hospitality Group συνεχίζει 

να εξετάζει ενεργά νέες ευκαιρίες ανάπτυξης 

σε άλλους στρατηγικούς προορισμούς, 

όπως η Ιταλία, η Γαλλία και το Ηνωμένο 

Βασίλειο, με στόχο την αναπαραγωγή του 

επιτυχημένου επιχειρηματικού της μοντέλου σε 

περισσότερες ευρωπαϊκές αγορές. 

 

Σύμπραξη Telefónica με Vodafone 

σε δίκτυα οπτικών ινών, μείωση 

κερδοφορίας Telefónica 

Σύμφωνα με σχετικές εταιρικές ανακοινώσεις, 

τηλεπικοινωνιακοί Όμιλοι Telefónica και 

Vodafone Ισπανίας επιβεβαίωσαν στις 7/11 

τη δημιουργία κοινοπραξίας για την 

εκμετάλλευση μέρους των δικτύων οπτικών 

ινών των δύο εταιρειών. Η κοινοπραξία 

Telefónica-Vodafone αναμένεται να καλύψει 

περίπου 3,6 εκατ. κτιριακές μονάδες (κτίρια 

κατοικιών, γραφείων, επιχειρήσεων), 

βασισμένη σε μέρος του δικτύου οπτικής ίνας 

του Ομίλου Telefónica España, που 

αντιπροσωπεύει περίπου το 12% του εθνικού 

του δικτύου. Η κοινοπραξία θα παρέχει 

υπηρεσίες οπτικών ινών τόσο στην 

Telefónica όσο και στη Vodafone Ισπανίας, 

τόσο σε ό,τι αφορά τις λιανικές όσο και τις 

χονδρικές υπηρεσίες τους τηλεπικοινωνιών. 

Εκτιμάται ότι, αφού σχηματιστεί η εν λόγω 

κοινοπραξία, ο αριθμός των πελατών της θα 

ανέρχεται σε περίπου 1,4 εκατομμύρια, που 

αντιπροσωπεύουν ποσοστό διείσδυσης της 

τάξεως του 40% στην σχετική αγορά 

Όμιλος Telefónica θα συμμετάσχει σε αρχική 

φάση κατά 63% στην κοινοπραξία η οποία θα 

φέρει την επωνυμία FibreCo, ενώ η Vodafone 

Ισπανίας κατά το υπόλοιπο 37%. Οι δύο 

τηλεπικοινωνιακοί Όμιλοι σχεδιάζουν να 

προσελκύσουν εξωτερικό χρηματοοικονομικό 

επενδυτή στο μετοχικό κεφάλαιο της FibreCo, 

με την Telefónica να προβλέπεται να 

διατηρήσει την πλειοψηφία στο κεφάλαιο, τον 

δε επενδυτικό Όμιλο Zegona, σημερινό 

ιδιοκτήτη της Vodafone Ισπανίας, να 

ενδέχεται να μειώσει το δικό του μερίδιο σε έως 

10%. Η σχετική διαδικασία αναμένεται να έχει 

ολοκληρωθεί εντός του πρώτου εξαμήνου 

του 2025. Επισημαίνεται ότι στα τέλη του 

περασμένου Ιουλίου οι δύο τηλεπικοινωνιακές 

εταιρείες είχαν ανακοινώσει μη δεσμευτική 

συμφωνία πρόθεσης για τη δημιουργία 

αυτής της κοινοπραξίας, η οποία και 

υλοποιήθηκε τώρα. Έρχεται δε σε συνέχεια της 

αντίστοιχης που είχε ανακοινωθεί επίσης το 

καλοκαίρι 2024 μεταξύ Vodafone και 

Orange/ MásMóvil, με την εν λόγω 

κοινοπραξία να αναμένεται να διαχειριστεί 

11,5 εκατ. κτιριακές μονάδες. Επισημαίνεται ότι 
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στο κοινοπρακτικό σχήμα Vodafone- 

Orange/ MásMóvil προβλέπεται να 

συμμετέχει και τρίτος εξωτερικός επενδυτής, με 

προοπτική η Orange/ MásMóvil να ελέγχει το 

50% της κοινοπραξίας, η Vodafone Ισπανίας 

το 10% και ο τρίτος επενδυτής το υπόλοιπο 

40%. Η ολοκλήρωση της συναλλαγής 

αναμένεται να συμβεί, όπως και στην 

περίπτωση της Telefónica με τη Vodafone, 

εντός του πρώτου εξαμήνου 2025. 

Όπως εξάλλου επισημαίνεται στα σχετικά 

εταιρικά ανακοινωθέντα, Όμιλοι Vodafone 

Ισπανίας και Telefónica, μαζί με Όμιλο Bluevía 

(θυγατρικό της Telefónica, με συμμετοχή 

γαλλικών επενδυτικών κεφαλαίων Vauban 

Infrastructure Partners και Crédit Agricole, 

εξειδικευμένο στη διαχείριση δικτύων οπτικής 

ίνας σε αγροτικές περιοχές), ολοκλήρωσαν 

διαδικασία για πενταετή ανανέωση της 

συμφωνίας χονδρικής που είχαν ήδη από το 

2017 και η οποία λήγει στα τέλη του 2024. 

Μέσω της εν λόγω χονδρεμπορικής 

συμφωνίας, η Vodafone θα μπορεί να 

χρησιμοποιήσει δίκτυα οπτικών ινών της 

Telefónica, σε περιοχές όπου δεν έχει δική της 

κάλυψη. 

Σύμφωνα τέλος με εδώ κλαδικά 

δημοσιεύματα, Όμιλος Telefónica κατέγραψε 

στη διάρκεια του πρώτου εννεαμήνου 

τρέχοντος έτος καθαρά κέρδη της τάξεως των 

989 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 21,7% έναντι 

της αντίστοιχης περιόδου του 2023. Όμιλος 

Telefónica αποδίδει την επιδείνωση των 

καθαρών κερδών σε λογιστική πρόβλεψη για 

προεξόφληση της αξίας της περουβιανής 

θυγατρικής, με αρνητική επίπτωση 314 εκατ. 

ευρώ στα οικονομικά αποτελέσματα του 

ισπανικού Ομίλου. Εν λόγω αρνητική 

επίπτωση αποδίδεται από την Telefónica στη 

μακρά διαμάχη του Ομίλου με το Υπουργείο 

Οικονομικών του Περού, η οποία έχει 

παραπεμφθεί στο Διεθνές Κέντρο 

Διακανονισμού Επενδυτικών Διαφορών 

(ICSID), που αναμένεται εντός του 

Φεβρουαρίου 2025 να ακούσει τα 

επιχειρήματα αμφοτέρων των μερών στη 

σύγκρουση και να αποφασίσει εάν έχει 

παραβιαστεί η διμερής επενδυτική συμφωνία 

Ισπανίας-Περού. 

 

Άρση περιορισμών στις εμπορικές 

σχέσεις της Αλγερίας με την Ισπανία 

Όπως ανέφεραν εδώ έγκυρες οικονομικές 

πηγές, η Κυβέρνηση της Αλγερίας -μέσω της 

Κεντρικής Τράπεζας της χώρας- αποφάσισε 

να άρει τους περιορισμούς που είχαν 

επιβληθεί το καλοκαίρι του 2022 στο εμπόριο 

με την Ισπανία, σηματοδοτώντας μια 

σημαντική στροφή στις εμπορικές σχέσεις 

μεταξύ των δύο χωρών, μετά από μια περίοδο 

εντάσεων και περιορισμών, που διήρκεσαν 

σχεδόν δυόμιση χρόνια. Οι ισπανικές πηγές 

αναφέρουν ότι η εξέλιξη αυτή έρχεται μετά 

από σχετική ανακοίνωση της Κεντρικής 

Τράπεζας Αλγερίας από 6/11, η οποία 

ενημέρωσε τα εκεί τραπεζικά ιδρύματα ότι οι 

τραπεζικές συναλλαγές με την Ισπανία που 

σχετίζονται με το εξωτερικό εμπόριο θα 

επανέλθουν σε κανονικούς ρυθμούς. 

Οι εμπορικές σχέσεις μεταξύ Αλγερίας και 

Ισπανίας είχαν δοκιμασθεί έντονα από το 

καλοκαίρι του 2022, όταν η Αλγερία, μέσω της 
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Ένωσης Τραπεζών και Χρηματοπιστωτικών 

Θεσμών, είχε επιβάλει πλήρη αποκλεισμό στο 

εμπόριο με την Ισπανία διακόπτοντας κάθε 

συναλλαγή των τραπεζών της που 

αφορούσε εμπόριο προϊόντων και 

υπηρεσιών μεταξύ των δύο χωρών 

(αφήνοντας ωστόσο ανεπηρέαστες τις 

αλγερινές εξαγωγές αερίου προς την 

Ισπανία), ως κυρώσεις έναντι της μεταβολής 

της στάσης της ισπανικής Κυβέρνησης προς 

στο ζήτημα της Δυτικής Σαχάρας. Οι 

περιορισμοί περιελάμβαναν την αναστολή 

των τραπεζικών συναλλαγών για προϊόντα 

και υπηρεσίες που προέρχονταν ή 

προορίζονταν για την Ισπανία. Η πρόσφατη 

απόφαση για την άρση των δασμών έγινε 

γνωστή μέσω εγκυκλίου που στάλθηκε στα 

τραπεζικά ιδρύματα της Αλγερίας, σύμφωνα 

με την οποία οι τράπεζες της χώρας θα πρέπει 

να διευκολύνουν πια τις συναλλαγές με την 

Ισπανία, βεβαίως «τηρώντας παράλληλα τις 

ισχύουσες ρυθμίσεις για τις συναλλαγές σε 

ξένο νόμισμα». 

Εκτιμήσεις εδώ έγκυρων οικονομικών κύκλων 

υποστηρίζουν ότι οι απώλειες για τις 

ισπανικές επιχειρήσεις κατά την περίοδο 

ισχύος των αλγερινών κυρώσεων 

υπερέβησαν τα 3,8 δισ. ευρώ ετησίως, 

καθιστώντας την ως άνω απόφαση άρσης 

των περιορισμών απολύτως κρίσιμη για την 

ανάκαμψη των ισπανικών εξαγωγών και του 

διμερούς εμπορίου. Εδώ πολιτικοί και 

οικονομικοί αναλυτές τονίζουν ότι η άρση εν 

λόγω περιορισμών έρχεται σε μια περίοδο 

που οι εμπορικές σχέσεις μεταξύ των 

ευρωπαϊκών χωρών και της Βόρειας Αφρικής 

αναβαθμίζονται, με την αποκατάσταση των 

εμπορικών σχέσεων Αλγερίας - Ισπανίας να 

υπογραμμίζει τη σημασία της διπλωματίας και 

της εμπορικής συνεργασίας στην επίλυση 

των διαφορών και στην προώθηση της 

οικονομικής ευημερίας. 

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με τα στατιστικά 

στοιχεία του ισπανικού Υπουργείου 

Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας (DataComex), το 2022 οι 

εξαγωγές της Ισπανίας προς την Αλγερία 

κατέγραψαν μείωση της τάξεως του 46,1%, 

στα 1,018 δισ. ευρώ έναντι 1,89 δισ. ευρώ το 

2021, ενώ το 2023 οι ισπανικές εξαγωγές 

ανήλθαν μόλις στο ποσό των 331,8 εκατ. 

ευρώ. Αντίστοιχα, κατά το πρώτο εννεάμηνο 

τ.ε. οι ισπανικές εξαγωγές στην Αλγερία δεν 

ξεπέρασαν τα 471 εκατ. ευρώ. Σημειωτέον ότι 

το 2019 οι ισπανικές εξαγωγές προς Αλγερία 

είχαν ανέλθει σε 2,91 δισ. ευρώ, ενώ το 2020 

σε 1,92 δισ. ευρώ (μειωμένες τότε εξαιτίας της 

πανδημίας). 

 

Κατάργηση της Golden Visa από το 

Κογκρέσο 

Ισπανικό Κογκρέσο Αντιπροσώπων ενέκρινε 

στις 14/11, μέσω τροποποίησης που 

περιλαμβάνεται στο Νόμο περί δικαστικής 

αποτελεσματικότητας, την κατάργηση των 

θεωρήσεων διαμονής που συνδέονται με 

επενδύσεις σε ακίνητα ή άλλες επιχειρηματικές 

επενδύσεις στην Ισπανία από αλλοδαπούς 

πολίτες, γνωστές ως χρυσές θεωρήσεις ή 

“Golden Visa”. Eν λόγω απόφαση, αποτελεί 

υλοποίηση της δέσμευσης της Κυβέρνησης 

Sánchez, οποία ήταν γνωστή εδώ και μήνες, 
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ώστε να διασφαλιστεί το δικαίωμα των 

πολιτών σε αξιοπρεπή στέγαση. 

Εν λόγω μηχανισμός, οποίος 

συμπεριλήφθηκε για πρώτη φορά στο Νόμο 

για την υποστήριξη των επιχειρηματιών που 

ψηφίστηκε το 2013, επέτρεψε από τότε τη 

χορήγηση αδειών παραμονής σε 

αλλοδαπούς για επενδύσεις τουλάχιστον 

500.000 ευρώ στην Ισπανία. Η χρυσή βίζα έχει 

επίσης χορηγηθεί, σύμφωνα με τον ίδιο νόμο, 

σε αλλοδαπούς που είτε έχουν 

πραγματοποιήσει αρχική επένδυση αξίας 

ίσης ή μεγαλύτερης από 2 εκατ. ευρώ σε 

ισπανικούς τίτλους δημόσιου χρέους, είτε 1 

εκατ. ευρώ σε μετοχές ή συμμετοχές 

ισπανικών κεφαλαιουχικών εταιρειών, ή 1 

εκατ. ευρώ σε επενδυτικά κεφάλαια κλειστού 

τύπου ή επενδυτικά ταμεία venture capital, 

που έχουν συσταθεί στην Ισπανία. 

Όπως υπογράμμισε ο Ισπανός Π/Θ κ. 

Sánchez τον Απρίλιο τ.ε, «94 από τις 100 

θεωρήσεις αυτού του τύπου συνδέονται με 

επενδύσεις σε ακίνητα και αυτό συμβαίνει 

κυρίως σε μεγάλα αστικά κέντρα με τεταμένη 

αγορά ακινήτων και όπου είναι σχεδόν 

αδύνατη η εξεύρεση αξιοπρεπούς στέγασης 

για όσους ήδη διαμένουν, εργάζονται και 

φορολογούνται εκεί». Παράλληλα, και 

σύμφωνα με στοιχεία που παρείχε επίσης τον 

περασμένο Απρίλιο η Υπουργός Στέγασης και 

Αστικής Ατζέντας, κα Isabel Rodríguez, από 

την έναρξη ισχύος του μηχανισμού το 2013, 

έχουν χορηγηθεί 14.576 «χρυσές θεωρήσεις» 

που συνδέονται με επενδύσεις σε ακίνητα, οι 

περισσότερες εξ αυτών σε πολίτες της Κίνας, 

της Ρωσίας, του Ηνωμένου Βασιλείου, των 

Ηνωμένων Πολιτειών, της Ουκρανίας, του 

Ιράν, της Βενεζουέλας και του Μεξικού. 

Σύμφωνα με εν λόγω στοιχεία, οι κύριες 

επαρχίες όπου οι αλλοδαποί έχουν αγοράσει 

ακίνητη περιουσία προς απόκτηση εν λόγω 

άδειας παραμονής είναι η Βαρκελώνη, η 

Μαδρίτη, η Μάλαγα, το Αλικάντε, οι 

Βαλεαρίδες Νήσοι και η Βαλένθια, οι οποίες 

αντιπροσωπεύουν το 90% των αδειών που 

έχουν χορηγηθεί σε ολόκληρη την ισπανική 

επικράτεια. Επιπλέον, τα στοιχεία δείχνουν ότι 

η αγορά κατοικιών από αλλοδαπούς 

αυξήθηκε σημαντικά τα τελευταία τρίμηνα του 

έτους 2023, με τις εν λόγω επενδύσεις να 

αγγίζουν το 7,1% των συνολικών πωλήσεων 

κατοικιών σε ένα χρόνο στη Marbella, το 5,3% 

στη Βαρκελώνη και το 10% σε ορισμένους 

Δήμους των Βαλεαρίδων Νήσων. Συνεπώς, 

στόχο της Κυβέρνησης αποτελεί η 

ανακούφιση της αγοράς, η αναχαίτιση του 

πληθωρισμού και ο περιορισμός της 

κερδοσκοπίας στο χώρο των ακινήτων. 

Μέχρι και την τελική έγκριση, ωστόσο, από την 

ισπανική Γερουσία και την επίσημη έναρξη 

ισχύος του νέου Νόμου, θα εφαρμοσθούν 

μεταβατικές διατάξεις και τυχόν αιτήματα 

έκδοσης που έχουν κατατεθεί προ την 

δημοσίευσης του Νόμου στην Επίσημη 

Εφημερίδα (Boletín Oficial del Estado), θα 

εξετάζονται και ικανοποιούνται εφ’ όσο 

πληρούν τις προϋποθέσεις. Οικονομικός 

Τύπος εκτιμά σχετικώς, ότι αναμένεται να 

εκτοξευθούν οι αιτήσεις χορήγησης μέχρι την 

έναρξη ισχύος.   
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Οριστικοποίηση εξουσιοδότησης 

από ισπανική Κυβέρνηση προς την 

Saudi Telecom Company, για 

αύξηση μεριδίου της στην Telefónica 

έως και 9,9% 

Σύμφωνα με εδώ έγκυρες οικονομικές πηγές, 

Ισπανική Κυβέρνηση οριστικοποιεί την σχετική 

εξουσιοδότηση προς τον σαουδαραβικό 

τηλεπικοινωνιακό φορέα Saudi Telecom 

Company (STC), ώστε να αυξήσει το μερίδιό 

του στον εδώ μεγάλο τηλεπικοινωνιακό 

πάροχο, Telefónica, σε ποσοστό έως και 

9,9%, με την επακόλουθη άδεια να επεκτείνει το 

μερίδιό του από το 4,9% που ελέγχει σήμερα. 

Εν λόγω απόφαση σηματοδοτεί σημαντική 

εξέλιξη για τη στρατηγική των δύο εταιρειών, 

καθώς η STC, είναι ο μεγαλύτερος πάροχος 

τηλεπικοινωνιών στη Σαουδική Αραβία και 

αναμένεται να αποκτήσει σημαντική επιρροή 

στην Telefónica, μία από τις κορυφαίες 

εταιρείες της Ισπανίας και ηγέτιδα έως σήμερα 

στον τομέα των τηλεπικοινωνιών, βασικός δε 

«παίκτης» σε πλήθος στρατηγικών τομέων 

της χώρας. 

Σημειώνεται ότι ισπανικός Όμιλος είναι 

κομβικής σημασίας για την χώρα εν όψει των 

τομέων δραστηριοποίησης της, καθώς ασκεί 

δραστηριότητες σχετικές με την οικονομία και 

τον παραγωγικό ιστό, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 

σχετίζονται με την ασφάλεια και την άμυνα, εξ 

ου το έντονο ενδιαφέρον που έχει επιδείξει η 

ισπανική Κυβέρνηση στην εν λόγω εξαγορά. 

Εν λόγω εξουσιοδότηση ισπανικής 

Κυβέρνησης πιθανότατα σχετίζεται με τη 

διατήρηση στρατηγικών συμφερόντων και 

ελέγχου στην εθνική τηλεπικοινωνιακή 

υποδομή, ενώ σημειώνεται ότι λαμβάνει χώρα 

περισσότερο από ένα χρόνο μετά την 

αιφνιδιαστική «είσοδο» του σαουδαραβικού 

ομίλου στην ισπανική εταιρεία. 

Η οριστικοποίηση της έγκρισης απαιτεί 

ασφαλώς και την προηγούμενη θετική 

γνωμοδότηση του Συμβουλίου Ξένων 

Επενδύσεων (Junta de Inversiones Exteriores - 

JINVEΧ), ενός συλλογικού διυπουργικού 

οργάνου της Ισπανίας, υπεύθυνου για την 

υποβολή εκθέσεων σχετικά με τις εξαγορές 

επιχειρήσεων από ξένους επενδυτές για τη 

διασφάλιση της προστασίας της ασφάλειας, 

της υγείας ή της δημόσιας τάξης. Οικονομικοί 

αναλυτές υποστηρίζουν ότι η κίνηση αυτή 

ενδέχεται να επηρεάσει τις μελλοντικές 

στρατηγικές και συνεργασίες της Telefónica, 

ενώ ενισχύει τη σχέση της Σαουδικής Αραβίας 

με τις διεθνείς αγορές τεχνολογίας και 

τηλεπικοινωνιών.  

Οριστική έγκριση από ισπανική 

Κυβέρνηση προς την Saudi Telecom 

Company για αύξηση μεριδίου της 

στην Telefónica σε 9,97% 

Στις 28/11, το ισπανικό Υπουργικό Συμβούλιο 

έδωσε την οριστική του έγκριση για την 

επέκταση του μεριδίου του μεγάλου 

σαουδαραβικού τηλεπικοινωνιακού παρόχου 

Saudi Telecom Company (STC) - που 

ελέγχεται από το κράτος της Σαουδικής 

Αραβίας μέσω του κρατικού επενδυτικού 

Ταμείου Public Investment Fund (PIF)-στο 

9,97% του Ομίλου Telefónica, αυξάνοντας τη 

συμμετοχή του στο μετοχικό κεφάλαιο του 

ισπανικού φορέα τηλεπικοινωνιών από το 
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4,9% που ελέγχει σήμερα. Όπως έκανε 

γνωστό η ισπανική Κυβέρνηση, η συναλλαγή 

υπόκειται σε συμμόρφωση με μια σειρά 

προϋποθέσεων που η σαουδαραβική 

εταιρεία έχει αποδεχθεί «οικειοθελώς για να 

εγγυηθεί ότι διασφαλίζεται το στρατηγικό 

στοιχείο και η λειτουργική αυτονομία της 

Telefónica, ώστε να διασφαλίζονται τα εθνικά 

συμφέροντα και να προστατεύονται οι 

κρίσιμες υποδομές». Από την πλευρά του, ο 

σαουδαραβικός Όμιλος τόνισε ότι η 

συμφωνία τοποθετεί την STC ως 

«μακροπρόθεσμο στρατηγικό εταίρο της 

Telefónica» και επιβεβαίωσε ότι θα της 

επιτρέψει να ενταχθεί στο διοικητικό 

συμβούλιο της ισπανικής εταιρείας 

τηλεπικοινωνιών. Ο Ισπανός Υπουργός 

Οικονομίας κ. Cuerpo τόνισε ότι «αυτή η 

έγκριση ακολούθησε εξαντλητική ανάλυση 

από τις ισπανικές Αρχές βασισμένη όχι μόνο 

σε ό,τι αφορά τη συμμόρφωση με την 

ισχύουσα νομοθεσία μας, αλλά και σε ό,τι 

αφορά άλλα ζητήματα, όπως η διασφάλιση 

του εθνικού συμφέροντος σε θέματα άμυνας 

και φυσικά το στρατηγικής σημασίας στοιχείο 

που έχει να κάνει να κάνει με τις 

τηλεπικοινωνιακές υποδομές και τη σημασία 

της Telefónica σε αυτόν τον τομέα». Ο 

επικεφαλής της Telefónica, κ. Álvarez-Pallete, 

δήλωσε εξάλλου ότι η διοίκηση του Ομίλου 

αναμένει να πληροφορηθεί τις λεπτομέρειες 

της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου. 

Όπως σημειώνουν εδώ οικονομικοί αναλυτές, 

η αλλαγή στην κεφαλαιακή διάρθρωση της 

Telefónica θα αντικατοπτριστεί και στο 

διοικητικό συμβούλιο του Ομίλου, όπου όταν 

ολοκληρωθεί η συναλλαγή της εξαγοράς, ο 

σαουδαραβικός Όμιλος θα μπορεί να ζητήσει 

μια θέση, κατ’ αντιστοιχία προς αυτή που ήδη 

διαθέτει το Κρατικό Ταμείο Συμμετοχών SEPI 

(Sociedad Estatal de Participaciones 

Industriales), με την ολοκλήρωση της 

εξαγοράς μεριδίου 10% του κεφαλαίου της 

Telefónica τον περασμένο Μάιο. Σύμφωνα με 

τον Ισπανό Υπουργό Οικονομίας, «η 

Telefónica, μέσω της συνεργασίας με την STC 

θα μπορεί να μεγεθυνθεί σε όγκο και να 

αξιοποιήσει επιχειρηματικές ευκαιρίες στην 

γεωγραφική περιοχή της Μέση Ανατολή, 

αλλά και να αναβαθμίσει τις τεχνολογικές της 

υποδομές». 

Επισημαίνεται ότι, πέραν των μεριδίων 10% 

που κατέχει το SEPI και 9,97 που θα κατέχει η 

STC, ακολουθούν ως μεγαλομέτοχοι οι Όμιλοι 

CriteriaCaixa (μερίδιο 9,9%), BBVA (μερίδιο 

4,83%) και BlackRock (μερίδιο 4,23%). Όπως 

σημειώνουν εδώ πηγές, το άθροισμα των 

μεριδίων των SEPI, CriteriaCaixa και BBVA 

εγγυάται την «ισπανικότητα» του 

πλειοψηφικού ελέγχου τόσο του διοικητικού 

συμβουλίου όσο και του μετοχικού κεφαλαίου 

της Telefónica, κάτι που σε συνδυασμό με την 

«κανονιστική ασπίδα» του ισπανικού θεσμικού 

πλαισίου, καθιστά αδύνατη κάθε «εχθρική» 

απόπειρα εξαγοράς από πλευράς ξένου 

επιχειρηματικού Ομίλου, που είναι εν τέλει το 

ζητούμενο από πλευράς ισπανικής 

Κυβέρνησης. Όπως αναφέρουν εδώ 

οικονομικές πηγές, ουσιαστικά η εξαγορά 

υψηλού μεριδίου από τον σαουδαραβικό 

τηλεπικοινωνιακό κολοσσό στην Telefónica 

ενθάρρυνε το ισπανικό Δημόσιο να 
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επιστρέψει στο κεφάλαιο του Ομίλου, 

δεκαετίες μετά την πλήρη ιδιωτικοποίησή της. 

Έγκριση δημοσιονομικού πακέτου 

από ισπανικό Κοινοβούλιο και 

δέσμευση Κυβέρνησης για 

επαναδιαπραγμάτευση ως προς τον 

φόρο ενέργειας 

Ισπανικό Κοινοβούλιο ενέκρινε 

δημοσιονομικό πακέτο μέτρων, μεταξύ των 

οποίων ειδική πρόβλεψη για εφαρμογή 

οριζόντιας ελάχιστης φορολογίας 15% για τις 

πολυεθνικές εταιρείες, κάτι που η Ευρ. 

Επιτροπή απαιτούσε επί μακρόν, με 

προειδοποιήσεις επιβολής προστίμων σε 

περίπτωση περαιτέρω καθυστέρησης από 

την ισπανική πλευρά. Ειδικότερα 

υπενθυμίζεται ότι η Ισπανία είχε ήδη σημειώσει 

καθυστέρηση ενός έτους, έχοντας 

προειδοποιηθεί σχετικώς από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, ενώ κινδύνευε με παραπομπή 

ενώπιον του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. 

Παράλληλα, ισπανική Κυβέρνηση -ερχόμενη 

σε σχετική συμφωνία με τον αριστερό ετέρο 

του κυβερνητικού συνασπισμού Podemos- 

δεσμεύθηκε για προώθηση πριν από το τέλος 

τ.ε. νομοσχεδίου, που θα προβλέπει επέκταση 

πρόσθετου φόρου σε μεγάλες εταιρείες 

ενέργειας, ορίζοντας ταυτόχρονα ότι ο 

φόρος αυτός θα πρέπει να είναι συμβατός με 

τη μη φορολόγηση των επενδύσεων που 

δεσμεύονται για την απαλλαγή από τον 

άνθρακα. 

Το νομοθετικό κείμενο που υπερψηφίσθηκε 

περιλαμβάνει επιπροσθέτως περαιτέρω 

δημοσιονομικά μέτρα που προωθεί ισπανικό 

Υπουργείο Οικονομικών και κυρίως την 

επέκταση του φόρου στα τραπεζικά 

ιδρύματα. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, 

σχετικά έσοδα αναμένονται να ανέλθουν στα 

2,6 δισ. ευρώ ετησίως. Ειδικότερα, όλοι οι 

κυβερνητικοί εταίροι συμφώνησαν στην 

επέκταση του έκτακτου φόρου στις 

χρηματοπιστωτικές και πιστωτικές εταιρείες, 

που θα διαρκέσει τρία χρόνια και θα επιβάλλει 

προοδευτικούς φόρους ανάλογα με τον τζίρο 

των εταιρειών, με ποσοστό που θα κυμαίνεται 

από 1% για τις μικρότερες τράπεζες έως 7% 

για εταιρείες με έσοδα άνω των 5 δισ. ευρώ. 

Ισπανικό Υπουργείο Οικονομικών έσπευσε να 

διευκρινίσει ότι τα σχετικά έσοδα θα 

διανεμηθούν στις Αυτόνομες Κοινότητες. 

Επιπροσθέτως, εγκρίθηκε η αύξηση του 

φόρου εισοδήματος από αποταμιεύσεις, σε 

ποσοστό 30% για τα υψηλότερα εισοδήματα 

(από 300.000 ευρώ ετησίως). Από αυτή τη 

βάση φορολογούνται οι τόκοι καταθέσεων, 

τα μερίσματα από μετοχές, τα κέρδη από 

επενδύσεις και οι πωλήσεις μετοχών. Ο 

φόρος αυτός είναι σαφώς χαμηλότερος από 

τον γενικό φόρο εισοδήματος (στον οποίο 

εντάσσονται, για παράδειγμα, τα εισοδήματα 

από εργασία), με την Κυβέρνηση να δηλώνει 

ότι στόχος της είναι η σταδιακή μείωση αυτής 

της διαφοράς. Παράλληλα εγκρίθηκε φόρος 

στα ηλεκτρονικά τσιγάρα, προκειμένου να 

υπόκειται σε φορολόγηση η νικοτίνη τους, 

ενώ αυξάνεται ο φόρος στα καπνικά 

προϊόντα. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, 

τα έσοδα από εν λόγω μέτρο αναμένονται να 

ανέλθουν τα 500 εκ. ευρώ ετησίως. 

Από την άλλη πλευρά, απορρίφθηκαν 

διάφορες διατάξεις που συζητούνταν το 
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προηγούμενο διάστημα και που δεν έλαβαν 

την κοινοβουλευτική υποστήριξη, όπως η 

αύξηση του φόρου στις εταιρείες ακινήτων, 

στα ασφάλιστρα ιδιωτικής υγειονομικής 

ασφάλισης και στα αγαθά πολυτελείας. 

Επίσης, απορρίφθηκε η εξίσωση του φόρου 

στο πετρέλαιο με αυτόν της βενζίνης, ένα 

μέτρο που θα απέφερε έσοδα 1 δισ. ευρώ. 

Ωστόσο, αφήνεται ανοιχτό το ενδεχόμενο εν 

λόγω διάταξη να εγκριθεί σε δεύτερο χρόνο, 

εάν ενσωματωθεί στο νομοσχέδιο για την 

επέκταση του φόρου στις ενεργειακές 

εταιρείες. 

Ισπανός Πρωθυπουργός επεσήμανε ότι εν 

λόγω δημοσιονομικό πακέτο αποτελεί 

«ορόσημο», επιτρέποντας στην Ισπανία να 

συνεχίσει να είναι η πρώτη χώρα που θα 

εκτελέσει τα χορηγούμενα ευρωπαϊκά 

κονδύλια, αφήνοντας περιθώριο ανάπτυξης 

της ισπανικής οικονομίας στο 3,4%, 

σύμφωνα και με προσφάτως δημοσιευμένα 

στοιχεία ΟΟΣΑ, «δηλαδή ποσοστό ανάπτυξης 

διπλάσιο από τον μέσο όρο των κύριων 

ανεπτυγμένων χωρών», όπως ο ίδιος δήλωσε 

χαρακτηριστικά.  

Έγκριση από την Ευρ. Επιτροπή 

επταετούς σχεδίου δημοσιονομικής 

προσαρμογής της Ισπανίας 

Η ισπανική Κυβέρνηση φαίνεται να έχει επιτύχει 

την έγκριση της Ευρ. Επιτροπής όσον αφορά 

το σχέδιο δημοσιονομικής προσαρμογής 

που είχε καταθέσει τον περασμένο Οκτώβριο, 

κυριολεκτικά την τελευταία στιγμή. Όπως 

αναφέρουν εδώ οικονομικές πηγές, η Ευρ. 

Επιτροπή επικύρωσε το σχέδιο των 

δημοσιονομικών δαπανών της Ισπανίας για 

την προσεχή επταετία, ουσιαστικά αφού 

περίμενε πρώτα να εγκριθεί από το ισπανικό 

Κογκρέσο το δημοσιονομικό πακέτο και η 

φορολογική μεταρρύθμιση, πράγμα που 

έγινε -έστω εν μέρει- πριν λίγες ημέρες. 

Σύμφωνα ωστόσο με σχετική δήλωση του 

Αντιπροέδρου της Ευρ. Επιτροπής και 

προσεχούς Επιτρόπου για την Οικονομία, κ. 

Dombrovskis, «η Ισπανία αντιμετωπίζει 

προκλήσεις δημοσιονομικής βιωσιμότητας 

λόγω του υψηλού της χρέους σε αναλογία 

προς το ΑΕΠ και το τρέχον έλλειμμα του 

προϋπολογισμού». Η Ευρ. Επιτροπή 

διευκρίνισε επίσης ότι πριν από το τέλος του 

επόμενου έτους, η ισπανική Κυβέρνηση θα 

πρέπει να έχει καταφέρει να αυξήσει τα 

δημόσια έσοδα κατά τουλάχιστον δύο δέκατα 

του ΑΕΠ, που ισοδυναμεί με περίπου 3 δισ. 

ευρώ, υψηλότερο από εκείνο που έχει εγκριθεί 

από το ισπανικό Κογκρέσο. 

Όπως τονίζουν εδώ αναλυτές, για να 

συμμορφωθούν με το σχέδιο 

δημοσιονομικής προσαρμογής, οι ισπανικές 

Κυβερνήσεις των επόμενων επτά ετών θα 

πρέπει να συμμορφωθούν με ένα ανώτατο 

όριο δαπανών που απαιτεί μέση αύξηση της 

τάξεως του 3% των καθαρών δημόσιων 

δαπανών σε ετήσια βάση (μη 

συμπεριλαμβανομένων πληρωμών τόκων και 

άλλων έκτακτων συνιστωσών), μεταξύ των 

ετών 2025 και 2031. Πηγές του ισπανικού 

Υπουργείου Οικονομίας εξηγούν ότι τα 

στοιχεία των τελευταίων μηνών, με ανοδικές 

αναθεωρήσεις του ΑΕΠ περασμένων ετών και 

βελτίωση των μελλοντικών προβλέψεων, 
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βοήθησαν στο να πεισθεί η Ευρ. Επιτροπή να 

ζητήσει μικρότερο μέγεθος δημοσιονομικής 

προσαρμογής, ενώ αρχικά είχε ζητήσει μέση 

αύξηση των δαπανών κατά 2,8% ετησίως. 

Σύμφωνα με εδώ πηγές, στην 

πραγματικότητα η δημοσιονομική 

προσαρμογή θα είναι σταδιακή, γιατί τον 

πρώτο χρόνο, η συμφωνηθείσα αύξηση των 

δαπανών είναι 3,5% του ΑΕΠ, ενώ στη 

συνέχεια το περιθώριο αύξησης θα μειώνεται 

σταδιακά μέχρι να φθάσει στο 2,4%. Επιπλέον, 

το δημοσιονομικό έλλειμμα θα πρέπει επίσης 

να μειώνεται κάθε χρόνο, με απώτερο στόχο 

την μείωση του δημόσιου χρέους στο 90,6% 

του ΑΕΠ το 2031, με την ολοκλήρωση του 

δημοσιονομικού σχεδίου. 

Σύμφωνα με τον κ. Dombrovskis, «για να 

επιτευχθούν όλοι αυτοί οι στόχοι, βασικό 

ζήτημα θα είναι η εφαρμογή των πολιτικών 

δημοσιονομικής σταθερότητας», 

διαβεβαιώνοντας ότι «η Επιτροπή θα 

παρακολουθεί την εφαρμογή πολύ στενά». 

Όπως σημειώνουν εδώ πηγές, η Ευρ. 

Επιτροπή και η ισπανική Κυβέρνηση όχι μόνο 

έχουν δεσμευθεί ως προς την αύξηση του 

επιπέδου φορολογίας στην Ισπανία, αλλά 

επίσης έχουν δεσμευθεί και ως προς την 

ολοκλήρωση σειράς πρόσθετων 

μεταρρυθμίσεων, μεταξύ των οποίων 

αναφορικά με αξιολογήσεις κρατικών 

δαπανών, ώστε το 2028 να υπάρξει πρόσθετη 

μείωση αυτών κατά ένα δέκατο του ΑΕΠ, 

όπως και μεταρρυθμίσεις για την 

καταπολέμηση της απάτης και της κλιματικής 

αλλαγής, αρκετές από τις οποίες βρίσκονται 

σε πορεία υλοποίησης στο πλαίσιο του 

Σχεδίου Ανάκαμψης. Εδώ αναλυτές 

επισημαίνουν πάντως ότι, παρά τη στήριξη 

που έλαβαν τα δημοσιονομικά σχέδια της 

ισπανικής Κυβέρνησης για τα επόμενα 

χρόνια, η έγκριση δεν είναι πλήρης, 

δεδομένου ότι η Ισπανία δεν έχει ακόμη 

προωθήσει στις Βρυξέλλες το σχέδιο των 

κρατικού προϋπολογισμού για το 2025, 

πορεία έγκρισης του οποίου αντιμετωπίζει 

σημαντικά προβλήματα με αποτέλεσμα να 

θεωρείται αρκετά πιθανό η Κυβέρνηση να 

κινηθεί και το 2025 με προσωρινό 

προϋπολογισμό, για δεύτερη συνεχή χρονιά. 

Αναφορικά με προοπτική εξαγοράς της 

τράπεζας Banco Sabadell από τον τραπεζικό 

Όμιλο Banco Bilbao Vizcaya Argentaria 

(BBVA), σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές η 

Ευρ. Επιτροπή φαίνεται να έχει δώσει το 

«πράσινο φως» στην εν λόγω συναλλαγή, η 

οποία εξετάσθηκε υπό το πρίσμα του νέου 

ενωσιακού κανονιστικού πλαισίου για τις 

συγχωνεύσεις με κύριο σκοπό να 

εμποδιστούν τρίτες χώρες να αναλάβουν τον 

έλεγχο ευρωπαϊκών εταιρειών μέσω 

ενδιάμεσων εταιρικών σχημάτων, 

επενδυτικών Ταμείων ή άλλων μέσων. 

Σημειώνεται ότι το σχετικό αίτημα από 

πλευράς Ομίλου BBVA είχε κατατεθεί στις 21 

Οκτωβρίου, ενώ η προθεσμία της Ευρ. 

Επιτροπής να αποφανθεί έληξε στις 26 

Νοεμβρίου. Εδώ οικονομικές πηγές 

αναφέρουν επίσης ότι τον περασμένο 

Σεπτέμβριο, αντίστοιχο «πράσινο φως» στη 

συναλλαγή δόθηκε και από την Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα. Εδώ πηγές διευκρινίζουν ότι 

οι ως άνω ευρωπαϊκές εγκρίσεις συνιστούν το 
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απλούστερο μέρος της διαδικασίας 

εγκρίσεων των αρμόδιων κανονιστικών 

Αρχών, ενώ αναφέρουν ότι επίσης θετικά 

υπέρ της εξαγοράς έχουν αποφανθεί και οι 

Αρχές ανταγωνισμού των ΗΠΑ, της 

Βρετανίας, της Γαλλίας, της Πορτογαλίας και 

του Μαρόκου. Ωστόσο, η βασκική τράπεζα 

BBVA πρέπει να εξασφαλίσει ακόμη την 

έγκριση της Εθνικής Επιτροπής Αγορών και 

Ανταγωνισμού (CNMC), η οποία έχει ήδη 

εκκινήσει την δεύτερη και πλέον αυστηρή 

φάση αξιολόγησης της συναλλαγής, 

πράγμα που σημαίνει πρακτικά, σύμφωνα με 

εδώ εκτιμήσεις, καθυστέρηση των σχετικών 

διαδικασιών τουλάχιστον μέχρι την προσεχή 

άνοιξη. Σε συνέχεια δε της απόφανσης της 

CNMC αναμένεται να έλθει και η αντίστοιχη 

γνωμοδότηση της Εθνική Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς (CNMV), προτού 

ολοκληρωθεί η όλη διαδικασία. 

 

Η ισπανική Κυβέρνηση εγκαταλείπει 

προοπτική υιοθέτησης κρατικού 

προϋπολογισμού για το 2025 – 

Πρόσθετα δημοσιονομικά μέτρα 

ύψους 4,5 δισ. ευρώ ζητά η Ευρ. 

Επιτροπή από την Ισπανία στο 

πλαίσιο του σχεδίου δημοσιονομικής 

προσαρμογής 

 Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, η 

ισπανική Κυβέρνηση φαίνεται ότι εγκαταλείπει 

την προοπτική παρουσίασης του σχεδίου 

κρατικού προϋπολογισμού για το 2025 εντός 

του τρέχοντος έτους, αφού κρίνει ότι δεν 

διαθέτει επαρκή χρονικά περιθώρια έως το 

τέλος του 2024. Συνεπώς, το Υπουργείο 

Οικονομικών αναμένεται να παρατείνει εκ 

νέου, για δεύτερη συνεχή χρονιά, τον 

προϋπολογισμό του 2023, τουλάχιστον κατά 

τους πρώτους μήνες του προσεχούς έτους, 

προσμένοντας να ολοκληρώσει 

προηγουμένως μία «σκληρή» 

διαπραγμάτευση σχετικά με τη φορολογία και 

εν συνεχεία να παρουσιάσει το νέο σχέδιο του 

προϋπολογισμού κατά τους πρώτους μήνες 

του επόμενου έτους, υποβάλλοντας την 

πρόταση προϋπολογισμού για το 2025 στο 

Κογκρέσο από τον Ιανουάριο 2025 και έπειτα. 

Σύμφωνα με εδώ έγκυρες εκτιμήσεις, το 

καλύτερο σενάριο για την Κυβέρνηση θα ήταν 

ο νέος προϋπολογισμός να «περάσει» με 

καθυστέρηση τριών μηνών από την έναρξη 

του δημοσιονομικού έτους, ωστόσο οι 

ενδείξεις είναι ότι η καθυστέρηση θα είναι 

μεγαλύτερη.  

Ως κύριο εμπόδιο που έχει να αντιμετωπίσει η 

ισπανική Κυβέρνηση στην προσπάθεια να 

προχωρήσει με την κατάρτιση και έγκριση 

σχεδίου νέου προϋπολογισμού είναι η 

δυσκολία του να επιτύχει την έγκριση της 

φορολογικής μεταρρύθμισης που προωθεί, 

όπως συνέβη κατά την πρόσφατη έγκριση 

του δημοσιονομικού πακέτου της 

Κυβέρνησης από το ισπανικό Κογκρέσο με 

πληθώρα ωστόσο δημοσιονομικών μέτρων 

τα οποία δεν ήταν αρεστά στους 

κυβερνητικούς εταίρους αυτής να μένουν 

εκτός πλαισίου σχετικής κοινοβουλευτικής 

συμφωνίας. Όπως αναφέρουν εδώ 

αναλυτές, «η τρέχουσα κοινοβουλευτική 

αδυναμία της ισπανικής Κυβέρνησης 

δυσχεραίνει την διεκπεραίωση αρκετών 
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νομοθετικών ρυθμίσεων, με κίνδυνο να 

περιπλέξει σημαντικά τη διαδικασία 

κατάρτισης και έγκρισης του νέου 

δημοσιονομικού προγράμματος αυτής».  

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με εδώ πηγές, ο 

αρχικός σχεδιασμός του Υπ. Οικονομικών 

ήταν να εξασφαλίσει τη μέγιστη πολιτική 

στήριξη των κομμάτων του κυβερνητικού 

συνασπισμού πριν την παρουσίαση του 

σχεδίου νέου προϋπολογισμού, οδηγώντας 

το σχέδιο ενώπιον του Κογκρέσου πριν από 

το τέλος του τρέχοντος έτους και να επεκτείνει 

χρονικά για λίγο την ισχύ του 

προϋπολογισμού του 2023, αναμένοντας να 

λάβει το τελικό «πράσινο φως». Ωστόσο, 

κυβερνητικές πηγές παραδέχονται ότι δεν 

υπάρχει χρόνος και ως εκ τούτου δεν υπάρχει 

άλλη επιλογή από το να αναμείνει η 

Κυβέρνηση Sánchez την επόμενη χρονιά για 

να ξεκινήσει η όλη διαδικασία.  

Σε συνέχεια εξάλλου χθεσινού μας εγγράφου 

περί έγκρισης της Ευρ. Επιτροπής στο 

πολυετές δημοσιονομικό σχέδιο της 

ισπανικής Κυβέρνησης με σκοπό τη μείωση 

του δημοσίου χρέους, σημειώνεται ότι όπως 

αναφέρουν εδώ οικονομικές πηγές, η Ευρ. 

Επιτροπή ζήτησε από την Ισπανία να 

υιοθετήσει πρόσθετα δημοσιονομικά μέτρα 

ύψους 0,3% του ΑΕΠ, εκ των οποίων δύο 

δέκατα αφορούν σε μέτρα αύξησης των 

δημοσίων εσόδων και ένα δέκατο σε μείωση 

των δαπανών. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, η 

Ευρ. Επιτροπή ζήτησε ουσιαστικά από την 

Ισπανία δημοσιονομική προσπάθεια περίπου 

4,5 δισ. ευρώ με βάση τα οικονομικά μεγέθη 

του τρέχοντος έτους (η οποία όπως εκτιμούν 

ορισμένοι οικονομικοί αναλυτές, καθώς η 

οικονομία αναπτύσσεται, θα πρέπει λογικά να 

ανέλθει σε υψηλότερο επίπεδο μέχρι το 2028, 

τελευταίο έτος του βασικού ισπανικού σχεδίου 

δημοσιονομικής προσαρμογής) που 

αναλύονται σε περίπου 1,5 δισ. ευρώ για τη 

φορολογική μεταρρύθμιση, 1,5 δισ. ευρώ για 

την κατάργηση φορολογικών απαλλαγών και 

πλεονεκτημάτων και ακόμη 1,5 δισ. σε 

περικοπές δημοσίων δαπανών. Υπάρχουν 

περίπου 4,5 δισ. ευρώ για τα οικονομικά 

μεγέθη του τρέχοντος έτους, αλλά που 

παρουσίασε η κυβέρνηση στις Βρυξέλλες.  

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, οι σχετικές 

συνεννοήσεις με την Ευρ. Επιτροπή 

περιλαμβάνουν την έγκριση του φόρου στο 

πετρέλαιο κίνησης, εκτιμώμενης 

δημοσιονομικής αξίας περίπου 1,5 δισ., ή 

έστω η έγκριση κάποιου ισοδύναμου 

δημοσιονομικού μέτρου, καθώς και οι δύο 

ακόμη απαιτήσεις που προαναφέρθηκαν, η 

πρώτη των οποίων αφορά την κατάργηση 

φορολογικών πλεονεκτημάτων και 

φοροελαφρύνσεων (μεταξύ των οποίων ο 

μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ στον κλάδο της 

φιλοξενίας, οι ελαφρύνσεις στη φορολόγηση 

εισοδήματος φυσικών προσώπων και ο 

μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ σε ορισμένα 

αλκοολούχα ποτά), ενώ η δεύτερη αφορά 

μέτρα βελτίωσης της αποτελεσματικότητας 

των κρατικών δαπανών. Σημειωτέον ότι 

αμφότερες ανωτέρω απαιτήσεις συνιστούν 

δεσμεύσεις της Ισπανίας και στο πλαίσιο 

εξασφάλισης οικονομικών πόρων του 

ευρωπαϊκού Σχεδίου Ανάκαμψης. Εδώ 

οικονομικές πηγές αναφέρουν ότι το σχετικό 
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έγγραφο της Ευρ. Επιτροπής απαιτεί οι 

αναθεωρήσεις των κρατικών δαπανών να 

καλύπτουν τουλάχιστον το 10% των δαπανών 

της κεντρικής Διοίκησης, ενώ θα πρέπει 

επίσης τα σχετικά μέτρα να είναι έτοιμα μέχρι 

το δεύτερο τρίμηνο του 2027, ώστε ο 

δημοσιονομικός αντίκτυπός τους το 2028 να 

ανέλθει σε τουλάχιστον 0,1% του ΑΕΠ. Επίσης, 

η Ευρ. Επιτροπή απαιτεί ένα επιπλέον 0,1% του 

ΑΕΠ σε δημοσιονομικά μέτρα που θα έπρεπε 

να τεθούν σε ισχύ έως το τέταρτο τρίμηνο του 

2025. Σύμφωνα με την ισπανική οπτική, 

σημαντικό μέρος της όποιας δημοσιονομικής 

προσαρμογής αναμένεται να προέλθει από 

υλοποίηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, 

οι οποίες ταυτόχρονα αυξάνουν το μέγεθος 

της οικονομίας, οπότε και προσδοκάται ότι θα 

υπάρχει πάντα περισσότερος 

δημοσιονομικός χώρος για πραγματοποίηση 

κρατικών δαπανών, σε συνάρτηση με την 

έγκριση νέων μέτρων φορολογικών εσόδων. 

120η Σύνοδος Διεθνούς Συμβουλίου 

Ελαιοκομίας (International Oil 

Council - IOC, εορτασμός 

«Παγκόσμιας Ημέρας Ελιάς», (20-

21/11/2024, Μαδρίτη) 

Στις 20 Νοεμβρίου έλαβε χώρα στην έδρα του 

Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιοκομίας (IOC) στη 

Μαδρίτη η 120η Σύνοδος των μελών αυτού. 

Τις εργασίες της Συνόδου παρακολούθησε 

από πλευράς Πρεσβείας ο Επικεφαλής του 

Γραφείου ΟΕΥ και η Γραμματέας ΟΕΥ κα 

Οικονόμου, ενώ συμμετείχε από πλευράς 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) η εκπρόσωπος της 

Ελλάδας στις εργασίες της Συνόδου, κα 

Ιωάννα Παππά, Διευθύντρια Αξιοποίησης και 

Τεχνολογίας Τροφίμων. Σημειώνεται ότι οι 

εξειδικευμένες επιτροπές του IOC είχαν ήδη 

συνεδριάσει μέσω τηλεδιάσκεψης στις 12, 13 

και 14 Νοεμβρίου, ενώ η Συμβουλευτική 

Επιτροπή για το Ελαιόλαδο και τις 

Επιτραπέζιες Ελιές συνεδρίασε στις 19 

Νοεμβρίου, με συμμετοχή από ελληνικής 

πλευράς, δύο εκπροσώπων του ΣΕΒΙΤΕΛ (κ.κ. 

Οικονόμου και Μητράκου). Επιπροσθέτως 

την επομένη της Συνόδου εορτάσθηκε η 

«Παγκόσμια Ημέρα Ελιάς», προκειμένου να 

διευκολυνθεί η συμμετοχή όλων των 

αντιπροσώπων του Συμβουλίου. Στη Σύνοδο 

παρέστη και άσκησε τα καθήκοντά του -κατά 

το μεγαλύτερο μέρος αυτής- με φυσική 

παρουσία ο προεδρεύων των κρατών μελών 

του Συμβουλίου Ιρανός κ. Javad Mirarab 

Razi, Διευθυντής κλάδου ελιάς του ιρανικού 

Υπουργείου Γεωργίας, ενώ χρέη συντονιστή 

εξετέλεσε ο Εκτελεστικός Διευθυντής του IOC 

κ. Jaime Lillo. Σημειώνεται ότι παρούσα 

Σύνοδος υπήρξε η παρθενική των δύο νέων 

Αναπληρωτών Εκτελεστικών Διευθυντών, κ.κ. 

Abderraouf Laajimi (Τυνήσιου) και Imdat 

Pekdemir (Τούρκου). 

Μεταξύ των θεμάτων συζήτησης στην 

ολομέλεια ήταν η υλοποίηση των 

δραστηριοτήτων του Συμβουλίου κατά το 

τρέχον έτος, καθώς και τα προγράμματα που 

βρίσκονται σε εξέλιξη φέτος και εκείνα που 

ευρίσκονται σε πορεία υλοποίησης για το 

2025. Επίσης, ειδική μνεία έγινε και πάλι στις 

τρέχουσες προκλήσεις και ευκαιρίες για τον 

παγκόσμιο κλάδο ελαιοκομίας, μεταξύ των 
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οποίων οι αρνητικές επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής και οι δράσεις 

αντιμετώπισής της από το Συμβούλιο. Κατά τη 

Σύνοδο εγκρίθηκαν όλες οι αναφορές των 

επιμέρους θεματικών ομάδων εργασίας 

(συμβουλευτικής επιτροπής ελαιολάδου και 

επιτραπέζιων ελιών, οικονομικής επιτροπής / 

επιτροπής προώθησης, επιτροπής χημείας 

και κανονιστικής εναρμόνισης, τεχνολογίας 

και περιβάλλοντος, διοικητικών και 

οικονομικών θεμάτων). Με την ευκαιρία της 

120ης Συνόδου παρουσιάστηκαν εξάλλου 

από τις εξειδικευμένες επιτροπές και 

εγκρίθηκαν από το Συμβούλιο αποφάσεις 

που επηρεάζουν τις επιχειρησιακές μονάδες 

του Συμβουλίου, συμπεριλαμβανομένων 

μεταξύ άλλων αποφάσεων για την 

αναθεώρηση του εμπορικού προτύπου που 

ισχύει για τα ελαιόλαδα και τα πυρηνέλαια, της 

μεθόδου για τον προσδιορισμό της 

περιεκτικότητας σε διγλυκερίδια και 

τριγλυκερίδια, για την μέθοδο ανάλυσης 

πτητικών ενώσεων σε παρθένα ελαιόλαδα, 

για τον Οδηγό επιλογής, εκπαίδευσης και 

ποιοτικού ελέγχου παρθένου ελαιολάδου και 

προσόντων γευσιγνωστών, επικεφαλής 

πάνελ και εκπαιδευτών, κανονισμών έτους 

2025 για τα βραβεία ποιότητας Mario Solinas, 

καθώς και αναθεώρησης συμφωνίας 

συνεργασίας του IOC με το Culinary Institute 

of America. 

Στις 21 Νοεμβρίου έλαβε χώρα, ως ήταν 

προγραμματισμένη, σε συνέχεια των 

εργασιών της Συνόδου του IOC, στο 

αμφιθέατρο του κτιρίου του ισπανικού 

Ανώτατου Συμβουλίου Επιστημονικών 

Ερευνών (Consejo Superior de 

Investigaciones Científicas – CSIC), ο 

εορτασμός της «Παγκόσμιας Ημέρας Ελιάς» 

(Día Mundial del Olivo) ταυτόχρονα με την 

επέτειο των 30 ετών από την καθιέρωση της 

«Μεσογειακής Πυραμίδας Διατροφής». Σε εν 

λόγω εκδήλωση παρέστη τόσο ο Επικεφαλής 

του Γραφείου ΟΕΥ , όσο και η εκπρόσωπος 

του ΥΠΑΑΤ κα Παππά και ο Διευθυντής του 

ΣΕΒΙΤΕΛ κ. Μητράκος. Εκ των κεντρικών 

ομιλητών της εκδήλωσης ήταν η παγκοσμίου 

φήμης Ελληνίδα επιστήμων ακαδημαϊκός και 

εκ των θεμελιωτών της έννοιας της 

Μεσογειακής Διατροφής σε παγκόσμιο 

επίπεδο, κα Αντωνία Τριχοπούλου, η οποία 

κατά την ημίωρη τοποθέτησή της προέβη σε 

ιστορική αναδρομή των επιστημονικών 

μελετών και βημάτων που οδήγησαν στην 

καθιέρωση της μεσογειακής διατροφής -με 

βασικά συστατικά της την ελιά και το 

ελαιόλαδο- και των ευεργετικών της ιδιοτήτων 

στην ανθρώπινη υγεία, με ιδιαίτερη έμφαση 

στον από αρχαίων χρόνων τρόπο ζωής και 

διατροφής αρχικά στον ελλαδικό χώρο και 

μετέπειτα στη Νότια Ιταλία, που αποτέλεσε την 

βάση της έννοιας της μεσογειακής διατροφής 

και του μεσογειακού τρόπου ζωής. 

Παρουσίαση Ελληνίδας ακαδημαϊκού, οποία 

συνεχάρη ο Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ 

μετά το τέλος της εκδήλωσης, έτυχε θερμής 

υποδοχής από το ακροατήριο, στο οποίο 

εξάλλου η κα Τριχοπούλου τυγχάνει ευρείας 

αναγνώρισης. 

Κατά το πρώτο μέρος της εκδήλωσης, 

εισαγωγικούς χαιρετισμούς απηύθυναν η 

Ισπανίδα Υφυπουργός Γεωργίας και 
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Τροφίμων κα García Bernal, ο Ιρανός 

Υφυπουργός Γεωργίας κ. Mehdi 

Boroumandi, η Αντιπρόεδρος του CSIC κα 

Castro, ο Γενικός Γραμματέας του Διεθνούς 

Κέντρου Ανωτάτων Μεσογειακών 

Γεωπονικών Σπουδών (CIHEAM) κ. Miano, 

καθώς και ο Εκτελεστικός Διευθυντής του IOC 

κ. Lillo, ενώ ως πρώτος ομιλητής προέβη σε 

παρουσίαση τεχνικού χαρακτήρα ο 

Διευθυντής του ισπανικού Ινστιτούτου Λιπών 

(Instituto de la Grasa), κ. Martínez Force. 

Συντονιστικό ρόλο στην εκδήλωση έπαιξε ο 

Ισπανός Διευθυντής του CIHEAM Σαραγόσας 

κ. Compés López. Ομιλητές περί μεσογειακής 

διατροφής, πέραν της κας Τριχοπούλου, ήταν 

οι καθηγητές Greg Drescher του Culinary 

Institute of America, Miguel Ángel Martínez-

González του Πανεπιστημίου της Navarra, 

Frank Hu και Walter Willett του Πανεπιστημίου 

Harvard, οποίοι παρουσίασαν αναλυτικά την 

πορεία και τα αποτελέσματα των 

επιστημονικών ερευνών που έχουν διεξαχθεί, 

όπως και εκείνων που ευρίσκονται σε εξέλιξη 

και που αποδεικνύουν τις υγιεινές ιδιότητες 

του μεσογειακού τρόπου διατροφής και του 

ελαιολάδου και τη θετική τους επίδραση στην 

ανθρώπινη υγεία με τον περιορισμό της 

συχνότητας εμφάνισης εκφυλιστικών 

ασθενειών, μη παραλείποντας να συνδέουν 

τη μεσογειακή διατροφή με τον ελλαδικό 

χώρο. 

 

 

 

 

Οριστικοποίηση προστίμων σε 

αεροπορικές εταιρείες χαμηλού 

κόστους από την ισπανική 

Κυβέρνηση  

Σε συνέχεια και οριστικοποίηση της 

διαδικασίας επιβολής προστίμων από το 

ισπανικό Υπουργείο Κοινωνικών 

Δικαιωμάτων, Κατανάλωσης και Ατζέντας 

2030 σε διεθνείς και εγχώριες αεροπορικές 

εταιρείες χαμηλού κόστους, ανακοινώθηκε 

στο τέλος Νοεμβρίου η οριστική επιβολή 

προστίμων σε 5 εταιρείες, συνολικού ύψους 

179 εκατ. ευρώ. Συγκεκριμένα, τα πρόστιμα 

επιβλήθηκαν στις εταιρείες αερομεταφορών 

χαμηλού κόστους Ryanair, Vueling, Easyjet, 

Norwegian και Volotea, έναντι 

καταχρηστικών πρακτικών που ασκούν, 

μεταξύ των οποίων η χρέωση για τις 

αποσκευές καμπίνας, ή η χρέωση για επιλογή 

θέσης όταν ο ταξιδιώτης συνοδεύεται από 

παιδιά ή εξαρτώμενα άτομα, αλλά και η 

έλλειψη διαφάνειας σχετικά με την τελική τιμή 

της υπηρεσίας αερομεταφοράς και η μη 

δυνατότητα πληρωμής σε μετρητά κατά την 

αγορά των εισιτηρίων στα αεροδρόμια. 

Υπενθυμίζεται ότι τα εν λόγω πρόστιμα 

επιβλήθηκαν κατόπιν έρευνας που ξεκίνησε η 

Γενική Γραμματεία Καταναλωτή τον Ιούνιο 

2023 για να διαπιστώσει εάν οι εν λόγω 

πρακτικές από τις ανωτέρω εταιρείες χαμηλού 

κόστους ήταν καταχρηστικές ή άδικες και εάν 

παραβίαζαν τους ισχύοντες κανονισμούς. 

Ήδη, στις αρχές του περασμένου 

καλοκαιριού, η Γενική Γραμματεία 

Καταναλωτή είχε προειδοποιήσει ότι το 

σύνολο των προστίμων που θα 
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επιβάλλονταν θα ξεπερνούσε τα 150 εκατ. 

ευρώ. Όπως επισήμαναν εδώ οικονομικά 

μέσα, οι διοικητικές προσφυγές που 

υπέβαλαν οι θιγόμενες αεροπορικές εταιρείες 

στο ισπανικό Υπουργείο δεν στέφθηκαν με 

επιτυχία, οπότε αυτές κινούν νομικές 

διαδικασίες ενώπιον εθνικών δικαστηρίων.  

Το υψηλότερο πρόστιμο επιβλήθηκε στη 

Ryanair με 107,7 εκατ. ευρώ, ενώ ακολούθησε 

η Vueling με 39,2 εκατ. ευρώ, η Easyjet με 29,1 

εκατ. ευρώ, η Norwegian 1,6 εκατ. ευρώ και η 

Volotea με 1,2 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με 

σχετική δήλωση του αρμόδιου Υπουργού κ. 

Bustinduy, «καμία εταιρεία, όσο μεγάλη ή 

ισχυρή κι αν είναι, δεν είναι υπεράνω του 

νόμου», καθώς επίσης «δεν πρόκειται να 

υφίστανται επιχειρηματικά μοντέλα 

βασισμένα στην παραβίαση των 

δικαιωμάτων των καταναλωτών ή σε 

καταχρηστικές πρακτικές». Η Ένωση 

Αεροπορικών Εταιρειών (ALA) που 

συνασπίζει μέσω των εταιρειών μελών της το 

85% της εναέριας κυκλοφορίας στην Ισπανία, 

έχει απορρίψει «κάθετα» την απόφαση του 

Υπουργείου προστασίας των καταναλωτών 

να επιβάλει πρόστιμα με δυσανάλογα ποσά -

σύμφωνα με την οπτική της Ένωσης- καθώς 

«αναμένεται τελικά η απόφαση να βλάψει 

τους καταναλωτές, περιορίζοντας σημαντικά  

τις επιλογές των επιβατών». Οι ίδιες οι εταιρείες 

χαμηλού κόστους θεωρούν ότι «δεν είναι ούτε 

βιώσιμο ούτε εύλογο να προτείνονται 

αλλαγές στις εμπορικές πολιτικές έως ότου τα 

δικαστήρια αποφανθούν, λαμβάνοντας 

υπόψη τις πολύ επιζήμιες επιπτώσεις που θα 

μπορούσαν να προκληθούν στους 

επιβάτες». Κατά την αντίληψη των θιγόμενων 

εταιρειών, μεταξύ των κινδύνων για τους 

καταναλωτές ξεχωρίζει «η εξάλειψη της 

ικανότητας των αεροπορικών εταιρειών 

χαμηλού κόστους να δημιουργούν 

εξοικονομήσεις κόστους για τους 

καταναλωτές μέσω φθηνότερων ναύλων», 

ενώ ταυτόχρονα, καθώς η ποινή 

επικεντρώνεται μόνο σε μια μικρή ομάδα 

αεροπορικών εταιρειών, οι θιγόμενες 

αεροπορικές εταιρείες την αντιλαμβάνονται 

ως ενέργεια στρέβλωσης της αγοράς και 

νόθευσης του ανταγωνισμού, κατά 

παράβαση της σχετικής νομοθεσίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Συνεργασία ισπανικής Επαρχίας 

Burgos σε τομείς γαστρονομίας και 

τουρισμού με Περιφέρειες Κεντρικής 

Μακεδονίας και Δυτικής Ελλάδας 

Κατόπιν διαβουλεύσεων και ενεργειών 

Γραφείου ΟΕΥ με ελληνικές Περιφέρειες, 

προκειμένου να αναπτυχθεί συνεργασία τους 

με εν θέματι Επαρχία της ισπανικής 

Αυτόνομης Κοινότητας Καστίλης και Λεόν, 

στοχεύοντας στην αμοιβαία προώθηση της 

γαστρονομίας και του τουρισμού, έλαβε 

χώρα το πρώτο βήμα εν λόγω συνεργασίας 

στην Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο της 

διοργάνωσης της 39ης έκδοσης της διεθνούς 

έκθεσης Philoxenia (14-16/11/2024). 

Σημειώνεται ότι εν λόγω συνεργασία έρχεται 

σε συνέχεια επίσκεψης επίσημης 

αντιπροσωπείας της τοπικής αυτοδιοίκησης 

της ισπανικής Επαρχίας Burgos, υπό τον 

Πρόεδρο της Επαρχιακής Αντιπροσωπείας 
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και συνάντησής της με τον Πρέσβυ της 

Ελλάδος κ. Φωτόπουλο και τον 

υπογράφοντα τον περασμένο Απρίλιο, η 

οποία ήλθε σε συνέχεια της επιτυχούς 

συμμετοχής της Πρεσβείας, στο τέλος 

Σεπτεμβρίου 2023, ως τιμώμενης χώρας στην 

Έκθεση Alicante Gastronómica 2023. 

Ειδικότερα, κατόπιν εκδήλωσης αρχικού 

ενδιαφέροντος ισπανικής πλευράς και μετά 

από συντονιστικές κινήσεις που οργάνωσε το 

Γραφείο μας, οι ελληνικές Περιφέρειες 

Κεντρικής Μακεδονίας και Δυτικής Ελλάδας, 

προσκάλεσαν από κοινού δύο 

εκπροσώπους της επαρχίας Burgos, 

προκειμένου να επισκεφθούν την Έκθεση και 

να διερευνήσουν με την ελληνική πλευρά, 

μελλοντικούς τρόπους διμερούς διάδρασης. 

Σημειώνεται ότι στην επιμέρους διευθέτηση 

οργανωτικών ζητημάτων, συνέβαλε θετικά και 

η εξαιρετική συνεργασία με εκπροσώπους 

της ΔΕΘ – HELEXPO, ως διοργανώτρια εν 

λόγω Έκθεσης. 

Πιο συγκεκριμένα, οι δύο εκπρόσωποι της 

επαρχίας Burgos, κ.κ. Gema Fernández Peña 

(υπεύθυνη προώθησης γεωργικών 

προϊόντων) και José Antonio Gómez 

(τεχνικός διευθυντής της Burgos Alimenta), 

πραγματοποίησαν παρουσίαση του 

ισπανικού προορισμού, της τοπικής 

γαστρονομίας και των τοπικών 

αγροδιατροφικών προϊόντων στο Open 

Stage της έκθεσης (Περίπτερο 13), ενώ στη 

συνέχεια ακολούθησε τριμερής συνάντηση 

στο περίπτερο της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας, παρουσία του Αντιπεριφερειάρχη 

Τουρισμού Περιφέρειας Δ. Ελλάδος, κ. Πάνου 

Σακελλαρόπουλου και των Προϊσταμένων 

Διεύθυνσης Τουρισμού Περιφέρειας Κ. 

Μακεδονίας, κ. Λεωνίδα Τσιαντή και Τμήματος 

Τουριστικής Στρατηγικής Τουρισμού 

Περιφέρειας Δ. Ελλάδας, κ. Λαυρέντη 

Βασιλειάδη, οποίος και έχει αναλάβει 

καθήκοντα συντονιστή των κοινών δράσεων 

των δύο ελληνικών Περιφερειών με το Burgos. 

Στην συνάντηση παρέστη επίσης ο κ. Γιώργος 

Μπρουτζάς, Διευθυντής του Οργανισμού 

Τουριστικής Προβολής Χαλκιδικής. Επίσης 

εκπρόσωποί της επαρχίας Burgos 

πραγματοποίησαν συναντήσεις με 

εκπροσώπους του Δήμου Θεσσαλονίκης, 

του Δήμου Νάουσας και του Τουριστικού 

Οργανισμού Θεσσαλονίκης. Κατόπιν 

επισκέφθηκαν το περίπτερο της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας όπου τους έγινε 

παρουσίαση του ελληνικού προορισμού 

καθώς και οινογνωσία με τοπικούς οίνους και 

τοπικά εδέσματα. Η επίσκεψη ολοκληρώθηκε 

με δείπνο εργασίας σε εστιατόριο της 

Θεσσαλονίκης, παρουσία της 

Αντιπεριφερειάρχη Τουρισμού Περιφέρειας Κ. 

Μακεδονίας, κας Ευριδίκης Χατζηβασιλείου, 

του Αντιπεριφερειάρχη Τουρισμού 

Περιφέρειας Κ. Μακεδονίας κ. Πάνου 

Σακελλαρόπουλου, την Υπεύθυνη 

Οργάνωσης της Διεύθυνσης Εκθέσεων της 

HELEXPO κα Κατερίνα Τραπτσιώνη, καθώς και 

υπηρεσιακών παραγόντων των δύο 

Περιφερειών. Κατά τις συναντήσεις που 

πραγματοποιήθηκαν, αναδείχθηκαν οι 

ομοιότητες και τα σημεία σύγκλισης των 

προορισμών ως προς το πλούσιο ιστορικό 

παρελθόν, το μεγάλο πολιτιστικό απόθεμα 
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καθώς και οι πολύπλευρες γαστρονομικές 

παραδόσεις. Επίσης εκφράστηκε η βούληση 

από αμφότερα μέρη για συμμετοχή από 

κοινού σε εκδηλώσεις που αφορούν την 

γαστρονομία, τον τουρισμό και την 

αγροδιατροφή. 

Σημειώνεται επίσης, ότι εκπρόσωπος της 

επαρχίας Burgos, κ. José Antonio Gómez, 

επισκέφθηκε στο Γραφείο μας, προκειμένου 

ευχαριστήσει για την εξαιρετική διοργάνωση 

της επίσκεψής τους στην Θεσσαλονίκη, 

τονίζοντας παράλληλα το επιχειρηματικό / 

τουριστικό ενδιαφέρον εν λόγω διμερούς 

συνεργασίας και εκφράζοντας την αμέριστη 

ικανοποίηση του τόσο για την 

πραγματοποιθείσα δράση, όσο και για αυτές 

που πρόκειται να ακολουθήσουν. Ειδικότερα 

γνωστοποίησε σειρά από προτάσεις που 

συζητήθηκαν μεταξύ της ελληνικής και της 

ισπανικής πλευράς, μεταξύ των οποίων 

συμμετοχή ελληνικών Περιφερειών σε 

εκθέσεις και γαστρονομικά events σε Burgos 

και Alicante, διοργάνωση από κοινού 

δράσεων προώθησης ελληνικών προϊόντων 

και ελληνικής κουζίνας / μαγειρικής στην 

Ισπανία αλλά και γαστρονομικών προϊόντων 

του Burgos στην Ελλάδα, επίσκεψη Ελλήνων 

Chefs σε ισπανικές σχολές μαγειρικής και 

διοργάνωση MasterClasses με 

πρωταγωνιστή το ελληνικό στοιχείο και το 

«πάντρεμα» ελληνικής και ισπανικής 

γαστρονομικής/τουριστικής κουλτούρας 

κ.α.). Αμφότερα μέρη δεσμεύθηκαν για τη 

συνέχισης της συνεργασίας και της 

επικοινωνίας, ευχόμενοι να υπάρξει άμεσα 

συνέχεια εν λόγω διμερούς εκατέρωθεν 

προώθησης γαστρονομίας και τουριστικού 

προϊόντος, αυτή τη φορά κατόπιν σχετικής 

πρόσκλησης από την ισπανική πλευρά. Από 

πλευράς μας, κρίνουμε ότι τέτοιου είδους 

συνεργασίες αποφέρουν θετικό πρόσημο. 

Οφείλουμε να επισημάνουμε την άριστη 

οργανωτική προσπάθεια που καταβλήθηκε 

από τις δύο ελληνικές Περιφέρειες και την 

HELEXPO. 

Εκθεσιακό Πρόγραμμα Ισπανίας, 

έτους 2025 

Το Γραφείο μας έχει επεξεργαστεί 

προκαταρκτικό πρόγραμμα διεθνών 

εμπορικών εκθέσεων στην Ισπανία κατά το 

έτος 2025, με βάση την πληροφόρηση που 

αντλήσαμε από τους δύο μεγάλους 

εκθεσιακούς φορείς της Μαδρίτης και της 

Βαρκελώνης (IFEMA και FIRA de Barcelona 

αντίστοιχα), αλλά και ορισμένους 

μικρότερους καθώς και περιφερειακούς 

εκθεσιακούς φορείς. Η εν λόγω 

πληροφόρηση έχει αναρτηθεί και στην 

ιστοσελίδα του Γραφείου μας στην 

διαδικτυακή πύλη AGORA 

(https://agora.mfa.gr/infofilesmenu/infofile/

90118) και θα ενημερώνεται σε τακτική βάση 

οποτεδήποτε περιέρχονται στην αντίληψή μας 

μεταβολές του εκθεσιακού προγράμματος.                            
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